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Slovo místostarosty města Žďáru nad Sázavou

Vážení spoluobčané,

srdečně vás zdravím v předvánočním období. 
Většina dospělých a dětí se těší nejen na dny 
volna, ale na celkovou atmosféru provoně-
nou vánočním cukrovím, svařákem a krásou 
nazdobených vánočních stromků s dárky. Ně-
jak se v nás rozzáří radost, vnitřní klid a láska, 
kterou jsme ochotni rozdávat víc než kdy jin-
dy v roce. Umíme projevit větší štědrost vůči 
našim blízkým a potřebným v  našem okolí. 
K idylickým Vánocům patří bezesporu vydatná 
sněhová peřina.

Některým profesím však sníh velkou radost 
nečiní. Do této skupiny patří i zaměstnanci 
SATTu, divize Technických služeb města, kteří 
pečují o zimní údržbu komunikací a chodníků 
města a jeho místních částí. Jako každý rok vše 
začíná schválením plánu zimní údržby, který je 
určitým generelem pro údržbu vyznačených 

tras. Jedná se o 70 km místních komunikací, 
90 km chodníků, 60 přechodů pro chodce a 43 
zastávek MHD. V  případě abnormálního sně-
žení je k okamžité dispozici také 6 smluvních 
firem vybavených motorovou technikou s na-
instalovanou GPS. S  ruční údržbou schodišť, 
zastávek MHD a přechodů na křižovatkách 
pomáhá firma Úsvit. Pro letošní zimní období 
je k dispozici 70 tun ekologického posypového 
materiálu LIAPOR, 280 tun chemické soli a 130 
tun jemné drtě. Při prohrnu sněhu a posypu 
v  období listopad–březen ujede motorová 
technika zhruba 10 000 km.

Jak je připraven SATT - divize teplo? V letošním 
roce SATT jako první v České republice, využil 
možnosti finančně zvýhodnit zákazníky, kteří 
svým provozem pomáhají k vyšší efektivitě 
soustavy.  Jde o výrazný impulz k optimaliza-
ci výměníkových stanic odběratelů. Pro bližší 
informace kontaktujte zástupce divize Teplo 
firmy SATT a. s. Na podzim byl pro zákazníky 
spuštěn Energo Portál, webová aplikace přes 
kterou mají zákazníci přehledně znázorněné 
své spotřeby, faktury, zálohy, platby i smlouvy. 
Krom toho mohou přes tento přístup zasílat 
dotazy a různé změnové požadavky. Akciová 
společnost SATT pokračuje v interních pří-
pravách na provoz vlastního zdroje. Byl již 
vysoutěžen generální dodavatel pro celko-
vou rekonstrukci teplárny Libušín. Je to česká 
společnost GENTEC CHP s.r.o., která je zároveň 

dodavatelem vysoce účinných moderních ko-
generačních jednotek s bohatou zkušeností. 
Více jak 70 MW těchto zdrojů firma dodala do 
válkou zmítané Ukrajiny. Rekonstrukce tep-
lárny Libušín by měla odstartovat v prvním 
kvartálu příštího roku. Žďárská energetika jde 
kupředu a brzy se zařadí mezi nejmodernější 
teplárenské soustavy v ČR. 

Vážení spoluobčané, přeji vám krásné a  ra-
dostné prožití vánočních svátků plných po-
hody. 
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AKTUÁLNĚ: Městští hasiči mají novou cisternovou stříkačku
Po 26 letech se žďárská Jednotka požární 
ochrany města dočkala nové zásahové tech-
niky, cisternovou automobilovou stříkačku 
CAS 20/4000/240 převzala koncem listopadu. 
Vozidlo na podvozku Scania dodala firma THT 
Polička.

Tento typ vozidla nese označení podle hlav-
ních parametrů: 20 = výkon čerpadla 2 000 l/
min, 4 000 = objem vodní nádrže v litrech a 240 

= objem nádrže na pěnidlo v litrech. Pořízení 
nové techniky plně financovalo město. Jde 
tak o důležitou investici do bezpečnosti nejen 
samotného Žďáru, ale i širokého okolí. Vozidlo 
představuje významný technologický posun, 
který přispěje ke zrychlení a zefektivnění zá-
sahů.

Převzetí nové cisterny proběhlo symbolicky 
24. listopadu, přesně měsíc před Vánocemi. 
Slavnostní představení je plánováno na jaro 
příštího roku. Veřejnost bude mít možnost si 
vůz prohlédnout zblízka a seznámit se s jeho 
výbavou.
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BYLO JEDNOU JEDNO MĚSTO: ŽĎÁR NAD SÁZAVOU

Vážení čtenáři,

v minulém čísle zpravodaje jsme navštívili 
těžko utajitelnou část městského centra, kde 
se dnes nachází bývalá škola a Doležalovo 
náměstí. Ptal jsem se Vás, milí čtenáři, jaké 
číslo popisné měl Národní dům, nynější diva-
dlo. Bylo to číslo popisné 73, které kdysi pat-
řilo rynkovnímu domu, na jehož místě je dnes 
průchod z  náměstí Republiky do Doležalova 
náměstí. 

I v tomhle čísle padne otázka, ale trochu jiná, 
protože letos si připomínáme významnou 
událost. Na konci listopadu uplynulo 75 let, 
kdy se naše město jmenuje Žďár nad Sázavou. 
Pojďme si udělat vycházku v čase, jak se vůbec 
naše město v minulosti jmenovalo? Myslím si, 
že to nebude vůbec nudná výprava. 

V Čechách je těchto názvů doloženo 34 a na 
Moravě pouze 2. Je zřejmé, že toto označení 
bylo oblíbené téměř výhradně na území čes-
kého království a jeho rozšíření na Moravu 
nesahalo příliš daleko v  západní části země. 
Vlastní název nelze v tomto období chápat jen 
jako vyžďářené místo, což je technika, která se 
uplatňovala v předkolonizačním zemědělství. 
Kronikář Jindřich Řezbář toto jméno vykládá 
jako „sídliště nové“ – čili kolonizované místo. 
Šlo spíše tedy o přenesený význam. Doplňme, 
že Žďár mohl vzniknout již na konci 12. sto-
letí, ale pravdě blíž bude spíše první čtvrtina 
13. století. Doplňme ještě další informace od 
Jindřicha Řezbáře, který sepsal příběh kláštera 
na konci 13. století. Ve svém „dílku“ uvádí i vý-
znam slova Sar v němčině – Rákos, ale jak uvá-
dí: „Žďár slovo slovanské je, německé není“. 

V němčině a latině se zvalo naše město Sar, Saar, 
Zschar, Zahr, Saahr, Zharz, Zaars, Saharz, Saher 
nebo dokonce Sohar. Z  těchto názvů vzešel 
v barokní době i název Zara, Ždara, Sara či Sára, 
kterou si symbolicky měl brát sv. Jan Nepom-
ucký. To se již pohybujeme v krajině duchovní, 
vraťme se radši do té krajiny fyzické. Česky se 
také Žďár zapisoval komplikovaně – Zdiar či 
Zdyar. Určitá písmena s háčkem se ve starých 
textech zapisovala obtížně. Do 18. století se pro-
sadil jako úřední název v němčině Saar a převá-
žil nad nejstarší variantou Sar. Český výraz Žďár 
se používal od samotného začátku.

Po zrušení kláštera v roce 1784 se objevila řada 
nových variant, protože bývalý klášter se stal 
samostatnou obcí. Ještě dnes někteří obyva-
telé Žďáru nad Sázavou II nedají dopustit na 
staré označení Klášter a „Klášteráci“, i když to 
rozhodně oficiální název dávno není. Tím byl 
Zámek Žďár. Vedle něj se používal i Žďár zá-
mek nebo jen Zámek (v němčině Schloss Saar 
a Saar Vorschloss) a v  některých dokumen-
tech Zámek Žďár na Moravě. Složitější to bylo 
s Městem Žďárem, který se objevil již v 80. le-
tech 18. století. Vedle něj se objevují v různých 
pramenech další varianty a často oblíbenější 

– Žďár, Žďár na Moravě nebo Město Žďár na 
Moravě. Teprve po roce 1920 se zcela prosadila 
podoba Město Žďár. 

Mezi tím se obě obce vyvíjely nezávisle na 
sobě. Zámek Žďár se postupně stal nejprůmys-
lovější obcí v politickém okrese Nové Město na 
Moravě, která byla raritou také v hospodaření 
s obecními penězi – netrpěla dluhy. Naopak 
Město Žďár mělo každý rok schodek v rozpočtu. 
Po únorovém převratu 1948 se situace změnila. 
Žďár se měl stát novým politickým a dokonce 
ekonomickým centrem okresu. Bylo logické, že 
za této situace dojde ke sloučení obou obcí. 
Zatímco politická reprezentace Města Žďáru to 
brala jako samozřejmost, v Zámku Žďáře to vy-
volalo rozpaky. Proč se připojovat k zadlužené 
obci? Protože to v podmínkách socialismu ne-
hrálo již žádnou roli. Obce od roku 1948 měly 
být financovány státem. Důvod financí ztratil 
odůvodnění. Dne 5. listopadu 1948 proběhla 
bouřlivá diskuse na plénu MNV Zámek Žďár, 
kde národní výbor schválil sloučení. O čtrnáct 
dní později, 19. listopadu, proběhlo společné 
zasedání plén národních výborů obou obcí, 
která schválila sloučení obou obcí. Na jaře 
1949 toto rozhodnutí schválil i Krajský národní 
výbor v Jihlavě. 

Od 26. července měly obě obce společný ná-
rodní výbor o 30 členech, kde byli zastoupeni 
i zástupci ze Zámku Žďáru. Postupně národní 
výbor ve městě přebíral kompetence výboru 
v Zámku Žďáru, až byla od 1. ledna 1950 uza-
vřena obecní kancelář. Po nějakou dobu ještě 
zajížděl předseda MNV s místopředsedou kvů-
li vyřizování občanských záležitostí v  podve-
černích hodinách do Zámku Žďáru.

Ačkoliv především členové městských orgánů 
měli jasno, jak se bude sloučená obec jme-
novat – Město Žďár, probíhala od konce roku 
1948 docela živá diskuse. Vedle Města Žďáru 
se objevily další varianty: Zámek Žďár, Žďár 
na Moravě, Žďársko, Havlíčkův Žďár, Horácký 
Žďár, Žďár na Vysočině a také Žďár nad Sáza-
vou. S návrhem o Sázavě přišel rodák ze Zám-
ku Žďáru Václav Mička, který bydlel v té době 
v Praze. Mimo jiné argumentoval tím, že ten-
to název by byl přijatelný jak pro Město Žďár, 
tak i Zámek Žďár. Žďár nad Sázavou vyšel jako 
jeden ze tří návrhů z diskuse, která proběhla 
v budově spořitelny (nyní budova bývalého 
MNV) na konci roku 1948. 

Tyto nápady zatím nebyly správními orgány 
brány vážně, protože preferovaly Město Žďár 
a jako druhou variantu Zámek Žďár. Konečné 
slovo ale mělo mít ministerstvo vnitra, které si 
nechalo vypracovat jazykovědný rozbor. Tento 
rozbor oba návrhy odmítl a navrhl jméno Žďár 
s tím, že obě části se budou buď nazývat podle 
polohy u řeky Sázavy Horní a Dolní Žďár, nebo 
pouze Žďár I a Žďár II. To však narazilo na od-
por ve městě, a tak se začal hledat kompromis. 
Tím kompromisem se nakonec ukázal být Žďár 
nad Sázavou. Od jara 1950 začalo ministerstvo 
tento kompromisní název prosazovat. Bylo 
to něco, s  čím se nejen správní orgány, ale 
i většina obyvatel dlouho smiřovala. Nakonec 
v srpnu 1950 okres i město přijaly ministerský 
návrh – Žďár nad Sázavou. 

Změna názvu města byla vyhlášena Minister-
stvem vnitra ČSR s platností 7. prosince 1950 
a s účinností 30. prosince 1950. Pro obec vznik-
lou sloučením Města Žďáru a Zámku Žďáru se 
zavádí název Žďár nad Sázavou; názvy slouče-
ných obcí zůstávají úředními názvy částí nové 
obce s tou změnou, že název Město Žďár se 
nahrazuje názvem Žďár nad Sázavou I a název 
Zámek Žďár názvem Žďár nad Sázavou II. Chtěl 
bych poděkovat Standovi Mikulemu, že se mu 
podařilo získat kopii vyhlášky ministerstva 
vnitra, kde je stanovené datum, od kdy se po-
užívá název Žďár nad Sázavou.

A moje drobná otázka. Jaký název by se líbil vám?

Miloslav Lopaur
historik Regionálního muzea
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Co je nového? Aneb poznámky z rady

Rekonstrukce na náměstí
Schválili jsme výpůjčku pozemků pro další 
pokračování rekonstrukce budovy býva-
lého MěÚ na náměstí Republiky. Bude to 
další změna na našem náměstí mimo pro-
bíhající práce u Vesny a kostela Nejsvětější 
Trojice. Další práce budou navazovat.

Plán je hotov
Naše město má připravený Střednědobý 
plán rozvoje sociálních služeb v ORP Žďár 
nad Sázavou pro období 2026–2028. 

Výroční zprávy a rozpočty PO
Velká část jednání rady byla také vě-
nována výročním zprávám našich pří-
spěvkových organizací a samozřejmě 
přípravě jejich rozpočtů pro rok 2026. 

Prakticky všichni ředitelé hospodaření 
a rozvoj organizace zvládli na výbornou. 
Mimochodem ještě letos musíme provést 
mimořádné opravy na zimním stadionu 
a v Relaxačním centru.  

Příspěvek PORTIMO o.p.s.
Poskytli jsme mimořádný příspěvek nezis-
kové organizaci Portimo, která poskytuje 
různorodou pomoc dětem, mládeži, do-
spělým i seniorům, kteří se ocitli v nepří-
znivé životní situaci. Organizace tak bude 
pokračovat ve své činnosti ve Žďáře přede-
vším v oblasti prevence rizikového chování 
u dětí a mládeže.

Pověření starosty k podpisu smlouvy o pří-
spěvku na spolufinancování sociálních slu-
žeb v síti ORP Žďár nad Sázavou
Kvůli omezené kapacitě pobytových slu-
žeb je nutné posilovat péči v domácím 
prostředí. Z tohoto důvodu je potřeba 
zlepšit dostupnost terénní pečovatelské 
služby v ORP Žďár nad Sázavou. V oblasti 
financování sociálních služeb chceme do 
celého solidárního systému zapojit i obce 
I. typu. V rámci našeho ORP se do tohoto 
procesu zapojilo 42 obcí a tím by se moh-
la zvýšit dostupnost terénní pečovatelské 
služby.

Rozvojové plány areálu Pilák
Informace z komise rozvoje byly velmi za-
jímavé. Bavíme se o parkovišti a navýšení 
počtu parkovacích míst, o ploše areálu 
a nových herních prvcích, o zatraktivnění 
pláže, odpočívce na kola nebo rozvojové 
zóně pro rezervní koupání. Uvidíme, jak 
vše sladíme a samozřejmě ufinancujeme.

Nové chodníky a cyklostezka
Schválili jsme společný postup zadavatelů 
na stavební práce spočívající ve vybudo-
vání stezky pro chodce a cyklisty ve Žďáru 
nad Sázavou vedoucí podél ulice Jihlavská. 

Rozpočet 2026
Vzali jsme na vědomí první podobu roz-
počtu na rok 2026. Je výrazně proinvestič-
ní. Uvidíme, ještě máme před sebou další 
jednání a především schvalování v  zastu-
pitelstvu.

Nový vedoucí odboru 
Rada jmenovala nového vedoucího odbo-
ru dopravy městského úřadu.

Přeji všem příjemné dny a blížící se ad-
vent.

Zdeněk 
Navrátil

radní města  
Žďár nad 
Sázavou

Žďár mezi nejlepšími - má tři ocenění v celostátních soutěžích

Město a jeho organizace získaly v listo-
padu hned několik prestižních ocenění 
– městská knihovna byla vyhlášena Měst-
skou knihovnou roku, čistička odpadních 
vod získala titul Stavba roku 2025 za mi-
mořádný přínos pro životní prostředí 
a město Žďár nad Sázavou se může nově 
pochlubit první příčkou v Národní ceně 
kvality České republiky.

„Účast v soutěžích je pro město zdrojem inspira-
ce i zdravého srovnání. Nejde o trofej do vitríny, 
ale o příležitost zjistit, jak si stojíme mezi ostat-
ními. Kde jsme dobří – a proč. A kde se naopak 
můžeme inspirovat u měst, která jsou o krok 
dál. Každé takové porovnání nám pomáhá růst, 
posouvat laťku výš a zvyšovat kvalitu života pro 
všechny. Žďár má drive, chuť růst a být místem, 
kde se lidem dobře žije.” shrnuje starosta Martin 
Mrkos.

Národní cena kvality
Město se letos poprvé zapojilo do jubilejního 
25. ročníku Národní ceny kvality České repub-
liky, kterou vyhlašují Ministerstvo průmyslu 
a obchodu ČR a Rada kvality ČR a odneslo si 
první místo v kategorii Start. Prestižní soutěž 
oceňuje organizace, které dosahují výborných 
výsledků v oblasti kvality, inovací, společen-
ské odpovědnosti a  udržitelnosti. Hodnocení 
účastníků vychází z mezinárodně uznávaného 
Modelu EFQM, který poskytuje komplexní po-
hled na výkonnost, produktivitu a efektivitu. 

Město Žďár nad Sázavou se přihlásilo v progra-
mu Start, který umožňuje zapojeným organiza-
cím získat rychlou analýzu své strategie, postu-
pů řízení a celkového výkonu. Dále se hodnotilo 
vytváření udržitelné hodnoty, organizační kultu-
ra a schopnost zapojení inovací.

Nejlepší městská knihovna roku je ve Žďáře
Porota ocenila architektonické řešení knihov-
ny s důrazem na otevřený, světlý a  přístupný 
prostor, který je doplněný o  moderní design 
a funkčnost. V knihovně funguje nový orientační 
systém a jednotný vizuální styl.

Knihovna podporuje vzdělávání, kulturu a pro-
pojuje lidi napříč věkovými skupinami. Návštěv-
níci mohou využít čítárnu, studovnu, kulturní 
laboratoř, sál i ateliér. Dostupné je i místo pro 
klubové a komunitní aktivity společně s prosto-
ry v Čechově domě, kde se nachází Zašívárna 
pro děti. Pro seniory je tam SeniorPoint.

Zaměstnankyně knihovny společně se starostou 
města převzaly ocenění v Zrcadlové kapli praž-
ského Klementina.

Žďárská čistička odpadních vod získala ocenění 
Stavba roku 2025
Svaz vodovodů a kanalizací Žďársko získal začát-
kem listopadu v pražském Rudolfinu prestižní 
ocenění Stavba roku 2025 za mimořádný přínos 
pro životní prostředí za projekt modernizace 
a intenzifikace Čistírny odpadních vod.

Modernizace čističky probíhala od roku 2022 do 
roku 2024 za plného provozu zařízení, přičemž 
zaměstnanci Vodárenské akciové společnosti 

zvládli náročnou koordinaci stavby s každoden-
ním provozem. Projekt s celkovými náklady přes 
320 milionů Kč bez DPH byl spolufinancován do-
tací 147 milionů Kč ze Státního fondu životního 
prostředí a Ministerstva životního prostředí ČR.

Za svaz převzaly ocenění Dagmar Zvěřinová 
a Pavla Lopaurová z rukou předsedy Senátu Mi-
loše Vystrčila. Stavba uspěla v konkurenci 130 
přihlášených projektů.

(red)

Kampaň proti nepořádku funguje: u kontejnerů je čistěji

Kampaň proti nepořádku u popelnic, kte-
rou město odstartovalo v roce 2023, přináší 
viditelné výsledky. Množství objemného 
odpadu i papíru odkládaného mimo kon-
tejnery výrazně klesá, stejně jako náklady 
na jejich svoz. Vidět je také rostoucí zájem 
o třídění bioodpadu ve velkoobjemových 
kontejnerech.

Statistiky svozů jasně ukazují, že se situa-
ce s odpadem pohozeným mimo popelnice 
postupně zlepšuje. V roce 2022 jsme nasbí-
rali přibližně 16,7 tuny objemného odpadu, 
zatímco v roce 2023 to bylo už jen 15 tun 
(v tomto období jsou tři měsíce po kampa-
ni). Po spuštění kampaně došlo k výrazněj-
šímu poklesu – v roce 2024 celkově 7 tun 
a k polovině října 2025 pouze 3,7 tuny.

Podobný trend sledujeme i u papíru, který 
se často objevoval odložený mimo kontej-
nery. Z původních 19,5 tuny v roce 2022 jsme 
se dostali na 10 tun, v roce 2023 (opět tři 
měsíce po kampani), 5,6 tuny v roce 2024 
a necelé 1,8 tuny v roce 2025.

S poklesem množství odpadu šly ruku 
v ruce i nižší náklady. Zatímco v roce 2023 
to bylo 432 tisíc, po úpravě frekvence svo-
zu od září 2024 se náklady snížily na 257 
tisíc korun v roce 2024 a dále na 127 tisíc 
korun k říjnu 2025. Od září 2024 (po roce 
od kampaně) stačí úklid u popelnic jeden-
krát za čtrnáct dní místo původního dva-
krát týdně.

Výsledky za rok 2025 potvrzují, že opatření 
zavedená po kampani dál přinášejí výrazné 
zlepšení stavu. Množství objemného odpa-
du kleslo zhruba na polovinu loňské hod-
noty a na pětinu stavu před kampaní. U pa-
píru je situace podobně příznivá – třetinový 
pokles oproti roku 2024 a výrazný propad 
proti více než 19 tunám v roce 2022. 

„Spolu s úbytkem odpadu se daří snižovat 
i výdaje: náklady na úklid nepořádku dě-
lají přibližně polovinu částky z roku 2024 
a méně než třetinu nákladů z roku 2023. 
Za ušetřené peníze jsme koupili zastiňova-
cí plachty nad pískoviště. Poděkování míří 
hlavně ke Žďárákům - děkujeme, bez vás 
by to nešlo!" uzavírá starosta města Martin 
Mrkos.

(red)

Bioodpad třídíme ve velkém
Loni se osvědčila nová služba pro veřejnost 
– sběr bioodpadu do velkoobjemových 
kontejnerů. Proto jsme v ní letos pokračo-
vali a rozšířili ji o další nádoby i stanoviště, 
včetně místních částí. Loni se pět velkých 
nádob i letos pravidelně po týdnu střídalo 
na deseti stanovištích. 

Letos jsme v období od dubna do listopadu 
celkem vyvezli 187 tun bioodpadu, přičemž 
na dřevo připadlo necelých 99 tun, na čistý 
bioodpad pak necelých 89 tun. Celkové ná-
klady na vývoz, které zahrnují likvidaci od-
padu i obsluhu, vyšly na přibližně 430 tisíc 
korun. Loni jsme ve stejném období svezli 
téměř 81 tun bioodpadu. Letos tak Žďárá-
ci vytřídili o téměř 106 tun bioodpadu víc. 
Děkujeme!
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Snadnější cesta k bydlení? Město spouští nové služby

Město od roku 2026 zřizuje Kontaktní mís-
to pro bydlení (KMB) a Městskou nájemní 
agenturu (MNA) - služby, které propojí zá-
jemce o bydlení s pronajímateli. Pro maji-
tele, kteří se rozhodnou svůj byt agentuře 
svěřit, bude služba zdarma a i nadále bu-
dou mít nad svým bytem plnou kontrolu.

Kontaktní místo pro bydlení (KMB)
Od ledna 2026 bude KMB občanům po-
skytovat základní poradenskou podporu v 
oblasti bydlení. Povinnost zřízení kontakt-
ních míst udává městu zákon o podpoře 
bydlení.  

Od 1. července 2026 se jeho činnost rozší-
ří o další úkoly – KMB bude vést evidenci 
způsobilých žadatelů o bydlení, vytvářet 
a spravovat databázi dostupných bytů a do 
systému vkládat jak městské, tak soukromé 
byty, do kterých budou vhodní žadatelé za-
bydlováni. I nadále bude cílem poskytování 

poradenství a podporu lidem při řešení je-
jich bytové situace.

Městská nájemní agentura (MNA)
MNA bude zajišťovat nájem bytů od sou-
kromých majitelů a obcí v okrese Žďár nad 
Sázavou. Mezi její hlavní úkoly bude patřit 
vyhledávání bytů na volném trhu, správa 
garančního fondu, komunikace s vlastní-
ky a  podnájemci, koordinace nastěhování, 
podpora obyvatel v průběhu bydlení a ře-
šení sousedských stížností a sporů. 

Mezi další činnosti bude patřit také kont-
rola nabízených bytů  jejich součástí musí 
být kuchyň a sociální zařízení, o  vhod-
nosti bydlení rozhodne MNA. Agentura 
dává přednost bytům, které jsou už více 
zařízené, všechno ale záleží na dohodě 
města a pronajímatele. Vlastníci bytů, 
kteří mají zájem se do této služby zapo-
jit, budou moci kontaktovat pracovníka 

MNA. Evidence bytů bude spuštěna od 
1. 7. 2026.

Tyto nové služby budou bezplatné a pro 
majitele zcela bez práce i bez rizika. Nájem-
ní smlouvu s majitelem bytu uzavře město, 
to pak podepíše podnájemní smlouvu s kli-
entem. Město garantuje pravidelné platby 
nájemného, vyřeší veškerou administrativu 
i případné problémy. 

Pokud by se uživatel ocitl ve finanční nouzi, 
pokryje město výpadek pomocí garančního 
fondu, dluh pak bude vymáhat samo. Zá-
roveň budou mít majitelé svůj byt i nadále 
pod kontrolou - budou mít konečné slovo 
ve výběru nájemníků i dalších náležitos-
tech. Cílem MNA je pomoci lidem v byto-
vé nouzi, ať už jde o samoživitele, seniory 
nebo ty, kterým se dlouhodobě nedaří zís-
kat nájemním bydlení.

(red)

Kdo dostane Cenu města Žďáru nad Sázavou?

Která osobnost by si zasloužila Cenu města 
Žďáru nad Sázavou? Už pojedenácté mohou 
Žďáráci a místní firmy nominovat osobnos-
ti na Cenu města Žďáru nad Sázavou. Nomi-
naci na ocenění města posílejte do konce 
letošního roku dle instrukcí v článku. Letos 
dostala ocenění Eva Haňková.

Cena města Žďáru nad Sázavou je udělová-
na občanům města jako morální ocenění za 
významné zásluhy, především v oblastech 
kultury, sportu, vzdělávání, vědy a veřejné-
ho života. Ocenění může být rovněž uděle-
no za mimořádné činy spojené s osobním 
hrdinstvím občanů města, kteří se zasloužili 
o záchranu lidského života nebo zdraví.

Ve výjimečných případech může být oce-
nění uděleno i osobám, které nejsou ob-
čany města Žďáru nad Sázavou. V jednom 
kalendářním roce může být ocenění uděle-
no maximálně jedné osobě nebo jednomu 
kolektivu. Ocenění může být též uděleno in 
memoriam.

Kdo může podat návrh na ocenění vybrané
osobnosti?
Návrhy na udělení ocenění mohou podávat 
občané města nebo firmy sídlící ve Žďáře nad 
Sázavou, a to jak osobně, tak i prostřednictvím 
členů zastupitelstva města.

Jak můžu podat návrh?
Návrhy mohou být podávány dvěma způsoby. 
Buď v listinné podobě na adresu Městský úřad 
Žďár nad Sázavou, Žižkova 227/1, 591 31 Žďár 
nad Sázavou v obálce označené Ocenění za zá-
sluhy, nebo v elektronické podobě na adresu 
meu@zdarns.cz s předmětem Ocenění za zá-
sluhy. Od letoška se budou jména nominova-
ných, kteří ocenění nedostali, uchovávat i pro 
další roky. Pokud jste tedy v minulosti někoho 
neúspěšně nominovali, prosíme, pošlete nám 
svůj návrh znovu.

Co musí platný návrh obsahovat?
Každý návrh musí obsahovat jméno a příjmení 
navrhované osobnosti, popřípadě bydliště či 
jiné kontaktní údaje, jsou-li navrhovateli zná-

my, dále odůvodnění návrhu. Navrhovatel musí 
uvést své jméno a příjmení (firmy uvedou název), 
adresu a kontaktní telefon, případně e-mail. 

Kdy proběhne předání ocenění?
Ocenění bývá starostou města předáváno 
zpravidla v červnu při příležitosti Dne Žďáru. 
Více informací naleznete na webové adrese 
cenamesta.zdarns.cz.

 (red)

Bude Žďár bez zeleně? Odstraňování dřevin patří k dobré péči

Údržba městské zeleně probíhá celoročně. 
Stromy průběžně kontrolujeme a v případě 
potřeby provádíme během vegetační sezó-
ny potřebné zásahy. Období vegetačního 
klidu, tedy od 1. listopadu do 31. března, 
je pak určeno k odstraňování dřevin, které 
jsou nemocné, nestabilní nebo jinak ne-
bezpečné. O náhradní výsadbě se rozho-
duje podle místních podmínek – někdy lze 
vysadit strom přímo na původním místě, 
jindy je vhodnější jiná lokalita.

Stejně jako lidé i stromy během života čelí 
chorobám, škůdcům a nepříznivým vlivům 
prostředí. Postupně ztrácejí vitalitu, což 
umocňuje i sucho, klimatické změny či stres 
městského prostředí. Provozní bezpečnost 
stromů je proto pro město zásadní. V uply-
nulé době jsme se bohužel setkali i se 
dvěma vážnými úrazy způsobenými pádem 
stromu (nešlo ale o stromy v majetku měs-
ta), to podtrhuje potřebu pravidelné odbor-
né kontroly. Právě tyto události ukazují, jak 
důležité je rizikové dřeviny včas identifiko-
vat a řešit.

Jako správce zeleně vyhodnocuji zdravotní 
stav a stabilitu dřevin a rozhoduji, zda má 
smysl investovat do jejich ošetření, nebo 
zda je vhodnější přistoupit k jejich odstra-
nění a následné náhradní výsadbě. Návrhy 
na kácení vždy podléhají povolení odboru 
životního prostředí.

Často se setkáváme s tím, že občané pova-
žují za důvod ke kácení opad listí, jehličí či 
plodů, případně stínění nebo pylovou pro-
dukci. Tyto přirozené vlastnosti stromů ale 
kácení neodůvodňují. Vzrostlé dřeviny jsou 
pro městské prostředí nepostradatelné – 
jejich přínosy výrazně převyšují tato drobná 
negativa.

K nejčastějším důvodům kácení patří na-
padení dřevokaznými houbami či hmyzem, 
růstové defekty, nestabilita nebo kolize 
s  inženýrskými sítěmi. V minulosti navíc 
někteří občané vysazovali stromy svépo-
mocí, často nevhodně – přesto i tyto dře-
viny podléhají stejným pravidlům a zákonu 
o ochraně přírody. V některých případech je 

nutné odstranit dřeviny také kvůli stavbám 
ve veřejném zájmu.

Náhradní výsadba je vždy stanovena stát-
ní správou. Ne na všech místech je však 
možné vysadit nový strom – například kvůli 
sítím, nedostatku prostoru nebo jiným limi-
tům. V takovém případě sázíme v jiné loka-
litě. Město se nicméně dlouhodobě snaží 
zeleň obnovovat. Od roku 2018 již proběhla 
tři kola revitalizací, probíhá obnova polních 
cest a řada dalších projektů. Celkem bylo 
vysazeno přibližně 1 500 stromů a velké 
množství keřů. Aktuálně připravujeme dal-
ší etapu revitalizace a doplnění zeleně na 
náměstí. V roce 2024 jsme pokáceli kolem 
stovky stromů, ale vysadili zhruba 250. Ve 
městě je celkem kolem 15 tisíc stromů, Žďár 
tak zůstává jedním z nejzelenějších měst 
v zemi.

Jiří Hemza
správa městské zeleně

Žďár v novém: tři rekonstrukce se pro letošek blíží k cíli

S přicházející zimou finišují velké rekon-
strukční práce, případně se chystají na zim-
ní přestávku. Jde hned o tři projekty - pro-
měna druhé strany náměstí okolo Vesny, 
revitalizace kolem tvrze a rekonstrukce kři-
žovatky v ulici Brodská.

Druhá strana náměstí u Vesny
Rekonstrukce prostoru druhé strany ná-
městí podél obchodních domů je rozděle-
na do dvou etap. První část firma v době 
uzávěrky zpravodaje dokončovala. Nově 
vysazené stromy přinesou nejen více stí-
nu a příjemnější klima, ale také pomohou 
zachycovat prach z rušné komunikace. Mo-
biliář nabídne prostor k posezení a odpo-
činku. 

Příští rok dojde na rekonstrukci zbytku pro-
storu až ke křižovatce s Dolní ulicí. Silnici 
I. třídy bude lemovat alej stromů. Součástí 
bude pruh pro cyklisty a pás pro chodce.

Tvrz a most Nábřežní
Přestože ukončení rekonstrukce kolem 
tvrze je plánované na červen 2026, většina 
prací by měla být do zimy hotová a prosto-
rem bude možné procházet. Hotové jsou 
všechny archeologické výzkumy i většina 
dláždění. U kostela vznikly základy pro kaš-
nu svatého Prokopa, ke které přibyde i so-
cha světce. 

Naopak otevření nového mostu na Nábřež-
ní ulici jsme na doporučení projekční fir-
my museli odložit. Spojnice mezi Nábřežní 
a Žižkovou by se měla otevřít zřejmě v květ-
nu. Most totiž těsně neprošel zátěžovými 
zkouškami a při velkém zatížení vykazuje 
o něco delší chvění. Tomu zabrání tlumiče 
vyrobené na míru. 

Křižovatka Brodská a Revoluční
Řidiči si oddechli po dokončení rekon-
strukce silnice I/19, od října jezdíme po no-
vém. I v prostoru křižovatky ulic Revoluční 
a Brodská se pilně pracuje. Do roku 2026 se 
posune dokončení prostoru jedné autobu-
sové zastávky a části parkoviště, případně 
nedodělky, které firma nestihne do zimy.

Modernizace křižovatky zajistí plynulejší 
a  bezpečnější průjezd, nové autobusové 
zálivy umožní bezpečné nastupování i vy-

stupování cestujících, aniž by došlo k ome-
zování průjezdu po silnici I/19 (původní 
zastávky byly v rozporu s normami). Nové 
parkoviště navýší celkovou parkovací kapa-
citu v místě.

Děkujeme všem obyvatelům, řidičům 
i  chodcům za trpělivost a ohleduplnost 
v době oprav.

(red)

Proběhl Festival vzdělávání 2025, věnoval se i technice

Ve čtvrtek 6. listopadu se v Domě kultury 
ve Žďáře nad Sázavou uskutečnil už 29. roč-
ník Festivalu vzdělávání. Návštěvníkům se 
představilo téměř sto středních škol z Kraje 
Vysočina i dalších regionů. Tradičně se na 
festivalu prezentovaly i firmy s technickým 
zaměřením sídlící ve Žďáru nad Sázavou. 
Zájemci tak mohli zjistit, jaké zajímavé  
možnosti technické obory nabízejí. 

Novinkou na letošním festivalu byl koncert 
jihlavského rappera Issa Me Mario a také 
Mozkoherna. Tu přivezla její zakladatel-
ka, trenérka paměti Eva Fruhwirtová, která 
spolu se zkušenými lektorkami provedla  

návštěvníky světem chytrého hraní a obje-
vování. 

Všichni, kdo Mozkohernu vyzkoušeli, zažili, že 
trénování mozku opravdu není nuda. Připra-
veny byly i mozkohračky – chytré hry, které 
vás vtáhly a nepustily. Vyzkoušet jste si mohli 
moderní hlavolamy a pomocí neurotechnologií 
zjistit, jak dobře se umíte soustředit. 

Festival vzdělávání 2025, který pořádá Kultura 
Žďár, nabídl nejen praktické informace o studiu 
a profesním uplatnění, ale i zážitky, které rozví-
její mysl, tělo a chuť objevovat nové věci.

(red)
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Zápisy do ZŠ a MŠ mají od roku 2026 nové termíny

Na základě změny školského zákona do-
chází od roku 2026 ke změně termínu zápi-
sů k povinné školní docházce. Stručné shr-
nutí změn vám přinášíme v článku, v lednu 
se k tématu podrobně vrátíme. 

Zákonný zástupce je povinen přihlásit dítě 
k zápisu k povinné školní docházce, a to 
v době od 15. ledna do 15. února kalendář-
ního roku, v němž má dítě zahájit povinnou 
školní docházku. Ve Žďáře nad Sázavou 
se zápisy uskuteční v termínu 6. a 7. úno-

ra 2026. Zápis do Mateřské školy Žďár nad 
Sázavou se uskuteční 7. – 9. dubna 2026. 
Podrobnější informace přineseme v ledno-
vém zpravodaji.

Ilona Machová
odbor školství, kultury, sportu a marketingu

Domov klidného stáří: pokračující rekonstrukce a služba Stacík

Domov klidného stáří prochází zásadní re-
konstrukcí, která přináší energetické úspo-
ry i lepší podmínky pro jeho obyvatele. 
Současně město rozšířilo nabídku sociál-
ních služeb o novou víkendovou odlehčo-
vací službu Stacík, jež poskytuje podporu 
lidem s postižením a těm, kteří o ně pečují.

V Domově klidného stáří pokračují rozsáhlé 
stavební práce zaměřené na zateplení, vý-
měnu oken a další úpravy vedoucí k energe-
tickým úsporám. Po letní etapě, během níž 
byla dokončena nová venkovní terasa,  se 
nyní provádí rekonstrukce střechy, výměna 
oken, odstraňování původního zateplení fa-
sády a instalace nového. Tyto práce zásadně 
ovlivňují každodenní chod domova.

Přestože je situace náročná, personál domo-
va dělá maximum pro zachování běžného re-
žimu péče a podpory našich obyvatel, za což 
mu náleží velké poděkování. Stejně tak patří 

poděkování i obyvatelům domova za jejich 
trpělivost a pochopení aktuálně náročné 
situace, kdy stavební práce dočasně snižují 
komfort pobytu.

Věříme, že počasí v zimních měsících bude 
příznivé, a práce budou moci pokračovat bez 
výraznějších přerušení, aby byly dokončeny 
co nejdříve. Doufáme, že si obyvatelé domo-
va budou moci užít vánoční svátky alespoň 
pár dnů v klidu, bez hluku stavby. Všichni se 
těšíme, že před nadcházející letní sezonou 
bude domov opět fungovat bez stavebního 
ruchu, prachu a jakýchkoliv přesunů a že 
opět dostojí svému jménu.

Nová víkendová odlehčovací služba Stacík 
Od podzimu je v nabídce Sociálních služeb 
města Žďár nad Sázavou víkendová odlehčo-
vací služba Stacík. Služba je určena pro osoby 
s mentálním nebo kombinovaným postiže-
ním, které nevyžadují bezbariérový přístup.

Stacík nabízí krátkodobé pobyty každý třetí 
víkend v měsíci, během nichž uživatelé zís-
kávají potřebnou podporu a péči, zatímco 
jejich blízcí mohou využít čas k odpočinku 
či vyřízení osobních záležitostí. Cílem služ-
by je podporovat uživatele v udržení získa-
ných schopností a dovedností, motivovat je 
k dalšímu rozvoji podle jejich individuálních 
možností a zajistit jim bezpečné, přátelské 
prostředí.

Nová víkendová služba tak rozšiřuje škálu 
sociálních služeb města a přináší úlevu rodi-
nám, které se dlouhodobě starají o své blíz-
ké. Věříme, že Stacík se stane místem, kde se 
uživatelé budou cítit dobře a pečující najdou 
potřebný prostor k načerpání sil.

Lenka Kalášková
Sociální služby města Žďár nad Sázavou

Po deseti letech končí na Žďársku projekt MAP

Na konci roku 2025 bude ukončen projekt 
Místní akční plán vzdělávání IV ORP Žďár 
nad Sázavou (MAP IV). Podmínky výzvy pro 
navazující projekt MAP nejsou zcela přízni-
vé, proto se město Žďár nad Sázavou roz-
hodlo, že do této výzvy již žádost o dotaci 
podávat nebude. Tím se uzavírá jedna vý-
znamná kapitola podpory vzdělávání v re-
gionu. Po deseti letech končí projekt MAP, 
který od roku 2016 postupně propojoval 
školy (mateřské, základní i základní umě-
leckou školu), pedagogy, rodiče i odbornou 
veřejnost napříč celým územím ORP Žďár 
nad Sázavou.

Během čtyř na sebe navazujících projektů 
– MAP I (2016–2017), MAP II (2018–2021), MAP 
III (2022–2023) a MAP IV (2024–2025) – se 
podařilo vybudovat pevnou síť spolupráce, 
která podpořila kvalitu vzdělávání, profes-
ní růst pedagogů a rozvoj potenciálu všech 
dětí i žáků.

Za uplynulé desetiletí bylo v  rámci pro-
jektu MAP realizováno přibližně 150 ak-
tivit, do nichž se zapojili učitelé, žáci, ro-
diče i  široká veřejnost. Zaměřovaly se na 
rozvoj čtenářské, matematické a digitální 
gramotnosti, polytechnické vzdělávání, 
řemesla, bezpečné klima ve školách, we-
llbeing pedagogů a  duševní zdraví žáků. 
Součástí byly příměstské tábory, dlouho-
dobé projekty i kroužky podporující logo-
pedickou prevenci, mezigenerační dialog 
a regionální identitu. Projekt MAP zároveň 
přinesl do škol materiální vybavení a mo-
derní pomůcky, které přispěly k rozvoji vý-
uky a podpoře inovativních vzdělávacích 
metod.

Díky činnosti realizačního týmu, pracov-
ních skupin a Řídicího výboru MAP vznikl 
prostor pro otevřenou diskusi, sdílení zku-
šeností i společné plánování, jehož výsled-

kem jsou i výstupní dokumenty: Strategický 
rámec MAP do roku 2028 a Akční plány na 
roky 2026-2028, které vymezují další směřo-
vání rozvoje vzdělávání v regionu.

Projekty MAP byly spolufinancovány z Ev-
ropských strukturálních a investičních 
fondů, státního rozpočtu a 5 % z rozpočtu 
města Žďár nad Sázavou. Celková dotace 
na všechny projekty MAP činila 20 milionů 
Kč, město přispělo 1 milionem Kč.

Za uplynulých deset let patří velké poděko-
vání všem členům Řídicího výboru, pracov-

ních skupin, realizačního týmu, ředitelům 
i zřizovatelům škol za jejich čas, píli a ocho-
tu spolupracovat. Městu Žďár nad Sázavou 
děkujeme za finanční podporu, zázemí a dů-
věru při vedení projektu MAP. Díky společné-
mu úsilí se podařilo vytvořit prostředí, kde 
vzdělávání spojuje, rozvíjí a inspiruje.

Radka Klementová
manažerka projektu Místní akční plán vzdě-

lávání IV ORP Žďár nad Sázavou

Nová moderní recepce oživila kemp u Pilské nádrže

Kemp Pilák má od listopadu novou recepci. 
Moderní stavba z kontejnerového modulu 
přináší komfortní zázemí, ekologické prv-
ky i nově upravené okolí. Díky vybavení 
umožňuje celoroční provoz. Na stavbu za 
3,3 milionu korun bez DPH dostalo město 
dotaci.

Na konci října dokončilo město výstavbu 
nové recepce v Autokempu Pilák. Nahradila 
původní objekt, který už nevyhovoval tech-
nicky ani esteticky. Nová recepce má podo-
bu moderní kontejnerové stavby o rozmě-
rech tři metry na šířku a devět metrů na 
délku. Uvnitř je recepce se zázemím a toa-
letami, před vstupem přibyl přístřešek.

Okolí objektu prošlo kompletní úpravou – 
pracovníci zpevnili plochy, postavili nové 
opěrné stěny a železobetonové schodiš-
tě. Přibyla také venkovní dřevěná terasa, 
která navazuje na novou budovu. Prostor 
osvětlují vestavná světla na stěnách a na 
schodech. Objekt má klimatizaci a napojení 
na vodovod i splaškovou kanalizaci. Zelená 
střecha s popínavými rostlinami na fasádě 
přirozeně splyne s okolní krajinou.

Rekonstrukce recepce začala letos v čer-
venci, hotovo bylo na podzim. Otevře se 
v  příští turistické sezoně a umožní plno-
hodnotný provoz kempu i mimo hlavní let-
ní měsíce. Sportis tím reaguje na rostoucí 
zájem o kempování – mezi lety 2022 a 2024 
se příjmy kempu téměř ztrojnásobily. Or-
ganizace počítá s dalším růstem a vnímá 
investici do zázemí jako krok směrem k bu-
doucnosti kempu.

(red)

Rozpočet na rok 2026 sází na investice a dlouhodobou stabilitu

Rada města projednala návrh rozpočtu na 
rok 2026. Ten potvrzuje dlouhodobou stra-
tegii: provozní vyrovnanost, investiční am-
bice a péči o majetek i služby pro občany. 
Hlavní slovo bude mít začátkem prosince 
zastupitelstvo.

Přestože návrh počítá s investičním schod-
kem, město ho chápe jako oprávněný – in-
vestice jsou nástrojem rozvoje. Lidé potře-
bují nové byty, chodníky, silnice, opravené 
budovy a sportoviště, hromadění peněz na 
účtech nepřináší Žďárákům užitek. Dlouho-

době přitom hospodaří město vyrovnaně 
- v letech 2020 a 2023–2024 vytvořilo pře-
bytky.

Vysoká rozestavěnost, kterou rozpočet od-
ráží, není problém. Město zlepšilo projekto-
vé řízení a úspěšně čerpá dotace. Letos je 
čerpání investic k 21. listopadu na 56 %, ak-
tuálně předpokládáme, že se do konce roku 
navýší na 84 %. Letos se staví a rekonstruu-
je víc a investice se každoročně zvyšují. V 
absolutních číslech je to totiž 281 milionů 
utracených letos k 21. listopadu oproti 136 

milionům investovaným v roce 2020. Je to 
o 110 milionů víc než je průměr za posled-
ních pět let. 

Rozpočet zároveň reaguje na nové zákonné 
povinnosti, jako je zřízení Kontaktního mís-
ta bydlení. Personálně ale město pokračuje 
v naplňování auditu a zeštíhlování úřadu. 
Návrh byl detailně projednán na semináři 
zastupitelů – neúčastnila se ale bohužel 
všechna politická hnutí. Finální schvalování 
čeká zastupitele v prosinci.

(red)
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Ztráty a nálezy

Finanční odbor městského úřadu ozna-
muje, že na ztráty a  nálezy byly od 
10. října do 10. listopadu předány násle-
dující nálezy:

Ztraceno | nalezeno:
	✱ dětská peněženka bez dokladů + ho-

tovost | před knihovnou
	✱ vycházková hůl | na parkovišti
	✱ Mobilní telefon | v ul. Jamborova
	✱ platební karta | ve Žďáře n. S. 3
	✱ taška, nůž, věci | na Klafaru
	✱ dioptrické brýle | v parku u Ivana
	✱ klíč od vozu | v ul. Dolní
	✱ mobilní telefon | v ul. Studenstká
	✱ pánská čepice + klíče | v ul. Neu-

mannova
	✱ peněženka + hotovost | na náměstí 

Republiky
	✱ Svazek klíčů | v Albertu
	✱ 1 klíč | na náměstí Republiky
	✱ finanční hotovost | na náměstí Re-

publiky
	✱ 1 klíč | u okresního soudu
	✱ platební karta | v ul. Dolní
	✱ Svazek klíčů + přívěšek | místo ne-

sděleno
Bližší informace poskytne Alena 
Benešová tel.: 566 688 146, e-mail: 
alena.benesova@zdarns.cz nebo osob-
ně v kanceláři finančního odboru.

Kronika města Žďáru nad Sázavou

Aktuální počet obyvatel
Město Žďár nad Sázavou mělo ke dni 19. lis-
topadu 2025 celkem 19 396 občanů ČR při-
hlášených k trvalému pobytu.

Statistika: říjen  2025 - 19 405, září  2025 - 
19 414 srpen 2025 - 19 440, červen 2025 - 
19 486, květen 2025 - 19 499, duben 2025 
- 19 506, březen 2025 - 19 528, únor  2025 
- 19 532, leden 2025 - 19 562, prosinec 2024 
- 19 595, listopad 2024 - 19 636 

Narozené děti
Antonín Rousek 	 13. 05. 2025	 ZR 6
Patrik Ostrý 	 13. 07. 2025	 ZR 3
Emma Bezperátová	 14. 09. 2025	 ZR 1

Stella Totková 	 26. 09. 2025	 ZR 6
Emílie Staňková 	 25. 10. 2025	 ZR 4

*Narodilo se vám děťátko? Pokud chcete 
tuhle radostnou novinu zveřejnit ve Žďár-
ském zpravodaji nebo se zúčastnit vítání 
občánků, přihlaste se prostřednictvím jed-
noduchého formuláře na webu města.

Životní jubilea v prosinci 2025
+ dodatečně v listopadu 2025
Marie Zadražilová	 23. 11.	 90 let	 ZR 4

Marie Klátová 	 06. 12.	 93 let	 ZR 3
Miloslav Bezouška	 07. 12.	 96 let 	 ZR 1
Jan Blažíček 	 11. 12.	 85 let	 ZR 2

Roman Sýkora	 13. 12.	 80 let	 ZR 7
Irena Dostálová	 15. 12.	 80 let	 ZR 6
Bohumil Řezáč 	 19. 12.	 85 let	 ZR 4
Josef Dobrovolný	 19. 12.	 91 let	 ZR 3
Josef Kotík 	 20. 12.	 80 let	 ZR 2
Jarmila Pinkavová	 22. 12.	 90 let	 ZR 1
Milan Salaj 	 22. 12. 	 90 let	 ZR 3
Pavel Kamenský 	 23. 12.	 80 let	 ZR 3
Emanuel Doležal 	 24. 12.	 80 let	

Radonín 
Pavel Svoboda 	 25. 12.	 80 let	 ZR 6
Věra Vondráčková	 26. 12.	 94 let	 ZR 5
Jaroslav Odvárka 	 31. 12.	 80 let	 ZR 1

Gratulujeme!

Jana Zabloudilová: Opravená plastika a logo ŽĎASu jsou věčnou 
připomínkou mého otce

Měděná plastika basketbalisty z roku 1980, 
kterou vytvořil výtvarník Rostislav Magni, 
se po pečlivé renovaci znovu vrátila na no-
vou přístavbu sportovní haly. Připomíná tak 
umělce, který výrazně ovlivnil vizuál našeho 
města. Jeho dcera Jana Zabloudilová v rozho-
voru popisuje náročnou obnovu, vzpomíná 
na tatínkovu tvorbu a přibližuje, jak v rodinné 
umělecké tradici pokračuje.

Měděná plastika, která se nyní nachází na pří-
stavbě haly, před halou stála už před rekon-
strukcí, byla zapuštěna v betonu. Jaký pocit 
ve vás vyvolalo to, že plastika vašeho tatínka 
dostala další šanci?

Měla jsem radost, že je tatínkovo dílo tak krás-
ně upravené a že si zase našlo své místo. Za to 
děkuju hlavně panu Strakovi (tajemník TJ Žďár, 
pozn. aut.), který se o umístění zasadil a panu 
Štěpánkovi, který jako profesionální výtvarník 
pracující s kovem plastiku zrestauroval.

Z kterého roku plastika pochází?

Z roku 1980, vznikla k příležitosti otevření spor-
tovní haly, která byla původně basketbalová. 
Proto tatínek na plastice tematicky vyobrazil 
basketbalistu. Uměl figury zjednodušovat a vy-
stihnout tak jejich pohyb.

Jak restaurace probíhala?

Plastika už byla zašlá, potažená měděnkou 
a dalšími nečistotami. Kvůli těm nečistotám už 
ani nebyla vidět plasticita reliéfu. Několikrát 
ho pan Štěpánek namočil do roztoku, který 
rozpouští měděnku a nánosy. Nečistoty od-
stranil, plastiku vysušil, napatinoval a vyleštil. 
Takhle se to opakovalo několikrát. Byla to ná-
ročná práce, ale sám restauratér má radost, že 
se plastice vrátila původní krása, kterou mou 
tatínek vytvořil. Já sama jsem se na práci ne-
podílela.

Jak dlouho proces restaurování trval?

Muselo se vždycky chvíli počkat, než roztok za-
čne působit, a tím, že se celý proces několikrát 
opakoval, trvala celková obnova půl roku.

Váš tatínek se výrazně podepsal do vizuálu 
Žďáru…

Od roku 1954 pracoval jako výtvarník ŽĎASu, 
vytvořil jeho logo a další propagační materi-
ály. Později působil na volné noze. Před žďár-
ským gymnáziem stojí jeho socha Pramen, tu 
zrestauroval tatínkův vnuk, můj synovec. Další 
jeho dřevěná socha je k vidění v atriu Čechova 
domu.

Do žďárského vizuálu jste se zapsala už i v, ně-
kteří z nás mají na deskách maturitního vy-
svědčení vaši kresbu Zelené hory. Stejně jako 
Vaše maminka Růžena Magniová vedete i vy 
několik let výtvarné kroužky v Základní umě-
lecké škole Františka Drdly.

Maminka v ZUŠce výtvarný obor založila a až do 
roku 1984 tam učila. Vychovala spoustu žáků, 
rádi na ni vzpomínají. Její obrazy má hodně lidí 
ve Žďáře, ve své době byla známou osobností 
a tak to zůstalo. Pracovala neobvyklou vosko-
vou technikou, s barvami a vycházela hlavně 
z přírodních motivů.

Jdete v maminčiných šlépějích, i vy se anga-
žujete v uměleckém a kulturním životě města. 
Pravidelně organizujete Slavnosti jeřabin.

Na organizaci se podílíme s naším spolkem 
Klub výtvarných umělců Horácka. Výstavu 
máme každý druhý rok a vždy přizveme vý-
tvarná sdružení z jiných měst - z Olomouce, 
Jihlavy nebo Hodonína. Letošní rok se kvůli 
rekonstrukci radnice výstava nekonala. Pokud 
budou opravy příští rok hotové, rádi bychom 
v radnici znovu vystavovali.

Věděla jste už odmala, že se vydáte cestou 
umění?

Odmalička mě hrozně bavilo malovat a kreslit. 
Viděla jsem to doma a tak mě nenapadlo nic 
jiného než se tou cestou vydat. Chtěla jsem jít 
původně na vysokou školu, učit výtvarku a češ-
tinu, ale protože se tatínek angažoval v  roce 
1968, nedostala jsem doporučení ke studiu. Šla 
jsem potom na uměleckoprůmyslovou školu 

do Brna, vzdělání jsem si dodělávala postupně 
a nakonec jsem se stejně k vyučování dostala.

Jak o umění váš tatínek smýšlel? Nesete si ve 
vaší práci jeho zásady?

Tatínek byl všestranným umělcem, excelent-
ním grafikem, krásně psal - jeho písmo bylo 
prvořadou uměleckou záležitostí. Pracoval 
i v prostoru jako sochař, ve své práci byl dů-
kladný a precizní, na všem pracoval s radostí. 
Stejně jako on se i já snažím několikrát posu-
zovat, jestli je moje dílo dobré, zda ho někde 
můžu prezentovat, a pracuju s láskou.

Jak byste si přála, aby si Žďáráci vašeho tatín-
ka pamatovali?

Třeba tím znakem ŽĎASu, který se tu vyskytuje 
na každém rohu. Aby si všimli soch, které jsou 
tu k vidění - před gymnáziem, na sportovní 
hale, v Čechově domě. Aby věděli, že se po 
revoluci zapojil jako předseda klubu do kul-
turního života ve městě a že vydával a graficky 
upravil občasník Občanského fóra. Zaslouží si, 
aby se na něj vzpomínalo jako na velkou osob-
nost výtvarného života.

Eliška Němcová

Jak budeme svážet bioodpad o Vánocích a po Novém roce?

Bioodpady budeme v prosinci svážet hned 
dvakrát, od ledna do března se svozy změní 
na jedenkrát měsíčně.  

Biopopelnice svezeme v prosinci 2x měsíčně:
2. a 3. prosince, 16. a 17. prosince 

V zimě (leden–březen 2026) bude svoz 1x 
měsíčně (pouze za příznivého počasí):
20. a 21. ledna
17. a 18. února
17. a 18. března

Od 1. dubna 2026 bude svoz obvyklý –  úte-
rý či středa podle pravidelného harmono-
gramu. Případné změny zveřejníme ve Žďár-
ském zpravodaji a na webu města.

M. Kozáková
OMKS

Svoz odpadů o Vánocích

I v době vánočních svátků bude probíhat 
svoz různých druhů odpadu. Zařadili jsme 
vývoz popelnic se směsným odpadem v 52. 
týdnu roku 2025, dále pak v prvním a dru-
hém týdnu nového roku. Poté bude vývoz 
tradičně probíhat v sudé týdny po celý rok 
2026. Prosíme obyvatele rodinných domů, 
aby popelnici přistavili před dům.

Svoz proběhne 23. a 30. prosince, dále pak 
6. ledna ve Žďáře 2, 3 (včetně Klafaru), 5, 8 
a ve Stržanově. Svozy ze dne 24. a 31. prosin-
ce jsme přesunuli na 27. prosince a 3. ledna. 
Další svoz pak proběhne 7. ledna v měst-
ských částech Žďár 3 (s výjimkou Klafaru), 
Žďár 6, 7, dále pak ve Veselíčku, v Mělkovi-
cích a Radoníně.

Svoz plastů:
úterý 23., pátek 26., pondělí 29. prosince, 
pátek 2. ledna

Svoz papíru
úterý 23., pátek 26., pondělí 29. prosince, 
pátek 2. ledna

Úklid kolem zvonů:
pondělí 22. a pátek 26. prosince

Svoz košů:
25. a 31. prosince

Svoz kovů:
úterý 23., sobota 27., úterý 30. prosince, pá-
tek 2. ledna

M. Kozáková
OMKS
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Anketa pro zastupitele města
 
Jaký význam podle vás mají různá ocenění, která město získává? Vnímáte je jako potřebnou zpětnou vazbu nebo inspiraci pro rozvoj města? 
Vždy jeden zástupce z každé politické strany nebo uskupení, které jsou zastoupeny v zastupitelstvu města Žďáru nad Sázavou, dostal na 
stránkách Žďárského zpravodaje stejný prostor. Do uzávěrky aktuálního vydání zpravodaje přišly následující příspěvky.

Ano, účast v různých soutěžích vnímám jako 
užitečný způsob, jak získat přehled o dobré 
praxi a inspirovat se těmi nejlepšími. Pokud 
se město, úřad nebo jeho organizace umístí 
mezi oceněnými, beru to také jako uznání 
kvalitní práce kolegů a jejich týmové spolu-
práce. I když se ne vždy vše podaří na „jed-

ničku“ a město bývá terčem kritiky, mohu 
se zaručit za většinu zaměstnanců – jejich 
práci provází profesní čest, snaha hledat 
řešení a vstřícnost vůči lidem. Práce pro 
veřejnost je náročná služba, a právě proto 
jsou získaná ocenění důstojnou vizitkou je-
jich každodenního úsilí.

Martin 
Mrkos

zastupitel 
ŽŽM

Jednoznačně ukazují, jak si v tom či jiném 
ukazateli si město vede. Současně říkají, 
v čem je město úspěšné nebo výjimečné. 
Město, radnice a zaměstnanci MěÚ by měli 
sledovat, kde jsou, a usilovat o to, aby byli 
na špici nebo minimálně nad průměrem ve 
všech srovnatelných ukazatelích. Škoda, že 
vedle ocenění za stavby město rezignovalo 
na posouzení hospodaření od renomované 

ratingové agentury Moodys nebo ukončilo 
účast v Benchmarkingové iniciativě, která 
shromažďuje data z většiny agend a činností 
více než 70 měst celé ČR a sdílení dobrých 
zkušeností. Gratulujeme ředitelce KJMS a je-
jím zaměstnancům, kteří získali titul Knihov-
na roku 2025. Je to úspěch nejenom rekon-
strukce budovy, ale především jejich práce.

David 
Partl

zastupitel 
ANO 2011 
a NEZÁVISLÍ

Ocenění, která město získává, mají pro nás 
velký význam. Nejde jen o prestiž, ale pře-
devším o potvrzení, že naše projekty a prá-
ce lidí ve městě mají skutečný dopad. Uzná-
ní pro knihovnu, ocenění čističky v soutěži 
Stavba roku či celorepublikové vítězství na-
šich dobrovolných hasičů v roce 2023 jsou 

jasnou zpětnou vazbou, že se ubíráme 
správným směrem. Zároveň nás tato oce-
nění inspirují k dalším krokům – motivují 
nás zvyšovat kvalitu služeb, hledat nové 
nápady a posouvat město dál. Jsou povzbu-
zením, které má skutečnou hodnotu.

Jan 
Havlík

zastupitel 
Změna 2018

Pro každého z  nás je důležitá pochvala 
a ocenění. Platí to pro malé i velké, a pla-
tí to stejně tak i pro města. Vyhlášení naší 
Knihovny JMS knihovnou roku 2025 v rámci 
celé republiky je událost, na kterou jsme 
všichni pyšní! Práce našich usměvavých 
knihovnic i zvládnutí náročné rekonstrukce 
si toto ocenění zaslouží! A těch cen přinesl 
tento rok více. Je to dobře. Vím, že mnoho 
obyvatel Žďáru se zlobí kvůli řadě uzavírek 

a omezení. Když se někdy začtu do disku-
zí na fcb, je mi z  toho smutno. Přitom se 
naše město reálně stává vzorem pro mnohá 
jiná. Pacov se chce inspirovat naším Manu-
álem rekamy. Svitavy zase pokukují po naší 
koncepci nájemního a dostupného bydlení. 
Nenechme si pár škarohlídy namluvit, že 
naše město nejde dobrým směrem. Není to 
pravda!

Romana 
Bělohlávková

zastupitelka 
KDU-ČSL

Ocenění Městská knihovna roku 2025, které 
naše „Sychrovka“ získala, je výsledkem nejen 
zdařilé rekonstrukce, ale také dlouhodobé 
výborné práce celého kolektivu zaměstnan-
ců. Cena za mimořádný přínos pro životní 
prostředí v soutěži Stavba roku 2025 pro 
nově zrekonstruovanou čističku odpadních 
vod je jistě skvělou zpětnou vazbou, avšak 
zásadní je její přínos k rozvoji města a jeho 

okolí, a to bez ohledu na ocenění. Mnoho 
medailí přivážejí žďárští školáci i  sportov-
ci, což je zase výborná vizitka práce našich 
škol, oddílů, učitelů a trenérů. Nejvíce úsilí 
je však třeba věnovat snaze o dobudování 
silničního obchvatu města, jehož absence 
v současnosti výrazně ovlivňuje a  limituje 
možnosti rozvoje Žďáru. Zde bych i případné 
ocenění rád oželel.

Jan 
Mokříš

zastupitel 
Společně ODS, 
TOP 09
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Žďárský zpravodaj nabízí všem zastupitelům možnost publikovat v rubrice Slova zastupitelů. Jedná se o osobní názory zastupitelů, nikoli 
města Žďáru nad Sázavou. Redakce obecního zpravodaje je ze zákona povinná příspěvky zastupitelů uveřejnit. 

Do uzávěrky prosincového čísla nám přišly následující příspěvky.

Zahrádkářská sezona 2025
Jako předseda základní organizace České-
ho svazu záhrádkářů u Průmyslové školy 
v ulici Novoměstská bych rád touto cestou 
krátce informoval veřejnost o naší činnosti.
Naše organizace má 66 členů, kteří se sta-

rají o 71 zahrádek na pozemku mezi hřbito-
vem a garážemi.
Někteří naši členové tam traví svůj čas již 
od roku 1974, tedy od vzniku této zahrád-
kářské kolonie.
Mnoha našim členům je již více jak 80 let, 
a přesto denně nebo obden pravidelně do-
cházejí na své zahradní parcely. Mám vel-
kou radost z toho, jak všichni naši členové 
pečlivě a svědomitě obdělávají své záhony, 
keře a ovocné stromky, a ještě vetší radost 
mám z toho, když mi ukazují nádherné vý-
pěstky a plody své práce, ať už se jedná 
o veškeré ovoce a zeleninu, i květiny.
Je to veliký rozdíl, když si kousnete do do-
mácího rajčete ze zahrádky a porovnáte ho 
z rajčetem z obchodu. Je to zkrátka požitek. 

Kromě pěstování se někteří naši členové 
starají i o údržbu zeleně, oplocení a pří-
padně i jiných prací. Jediním naším problé-
mem je to, že musíme používat k zalévání 
veřejný rozvod pitné vody, což při ceně 75 
Kč za 1m3 je dosti finančně problematické.
Snažíme se s vodou šetřit, a tudíž zalévá-
me nikoliv hadicí, ale konvemi. Ke konci 
roku se nám uvolnilo několik zahrádek 
k pronájmu pro budoucí zájemce. Jakožto 
předseda naší organizace bych chtěl tou-
to cestou popřát všem našim členům do 
dalšich let nejenom pevné zdraví, štěstí  
a spokojenost, ale i mnoho dalšich rozma-
nitých výpěstků ve formě ovoce, zeleniny 
či květin.

Vítězslav 
Koráb

zastupitel 
ANO 2011 
a NEZÁVISLÍ

Schody do nebe
Prosinec je krásný měsíc. Voní jehličím, vá-
nočními trhy, svařákem. Je měsícem mnoha 
významných výročí. Narodili se například 
již zesnulí: Ozzy Osborne (3. 12.), nová-

tor a experimentátor Frank Zappa (21. 12.) 
nebo česká kytaristová superstar Radim 
Hladík (13. 12). V prosinci 1970 se ve studiu 
Basing Streat začala nahrávat největší roc-
ková pecka všech dob Stairway to Heaven 
od skupiny Led Zeppelin. Když Zeppelíni 
nahrávali svůj velký hit,  sešel se u nás 14. 
sjezd KSČ, který schválil plán 5. pětiletky. 
V padesátých letech se chtělo jít na vánoč-
ní svátky z  gruntu jinak. Ve školní kronice 
zámecké školy z  roku 1953 je tento zápis: 
„Děti v Sovětském svazu mívají na Nový rok 
stromeček, kterému přezdívají jolka. Bývají 
po ním dárky. Nosí je dědeček Mráz. Má bílé 
vlasy a dlouhé vousy. Nosí pytel přes ra-
meno. Loni jsme sledovaly cestu dědy Mrá-

ze, který jel z Čukotky a přijel až k nám do 
ČSSR. Letos pojede jinudy. Loni byla slav-
nost dědy Mráze ve Žďáře. I letos zavítá do 
našeho města. Těšíme se, až k  nám přije-
de.“ Soudruh prezident Antonín Zápotocký, 
lidmi familiárně zvaný Tonda Zápotonda, to 
okomentoval: „Děti, Ježíšek zestárnul, na-
rostly mu bílé vousy a stal se z něho děda 
Mráz.“ 
Možná bychom o nastávajících vánočních 
svátcích nebo o bilancujícím silvestru měli 
myslet spíše na pokoj, klid a pohodu než na 
dědy Mráze a jejich pouti z východu. „Když 
všichni budeme držet pospolu, tak bude-
me jako skála a nepohneme se, koupíme si 
cestu do nebe.“ (volný převod písně)

Vít Bohumil 
Homolka

zastupitel 
Společně ODS, 
TOP 09

Dobrých zpráv není nikdy dost. Ocenění jsou 
uznáním dobré práce. Většinou se jedná 
o  dlouhodobější činnost, dobře připrave-
ný záměr nebo zvolený směr. Jsou to vý-
stupy snah týmů zapálených lidí. Važme si 
dobrých výsledků a ocenění. Berme to jako 
uznání a zároveň jako závazek do budoucna 
udržet úroveň a kvalitu. Srovnávání v daných 

oblastech je přínosné, je i zpětným zrcadlem 
našich snah. Buďme hrdí na dobré výsled-
ky a v případě hoších výsledků, načerpejme 
zkušenosti u jiných, poučme se a třeba i re-
alizujme nápady odjinud. Dobré výsledky 
jsou vždy podloženy kvalitní prací v každém 
oboru. A našemu městu dělají dobré jméno, 
nejen v regionu, ale i na republikové úrovni.

Dagmar 
Zvěřinová

zastupitelka 
SOS Žďár ČSSD 
a NEZÁVISLÍ

Rozpočtový Armagedon
Dostali jsme první návrh rozpočtu města 
na rok 2026. Příjmy poprvé za celou historii 
města dosáhnou výše než 1 mld. Kč. Přes-
to výdaje rozpočtu jsou vyšší a rozpočet 

je navržen jako schodkový. V době eko-
nomického růstu je schodkový rozpočet 
nezodpovědný a těžko odůvodnitelný. Po 
plánovaném schodku letošního roku ve výši 
více než 300 mil. Kč se předpokládá další 
schodek více než 200 mil. Kč i pro rok 2026. 
Schodkové hospodaření bude jako obvykle 
ospravedlňováno vysokými investicemi ve 
výši více než 0,5 mld. Kč. Přesto v rozpočtu 
chybí taková věc jako letní ošetřené koupá-
ní pro Žďáráky a návštěvníky města. Zastu-
pitelé ANO (pan Zlesák) si asi zase jenom 
povzdechnou a postěžují ve zpravodaji, že 
koupaliště chybí, přestože jsou součástí 
vládnoucí koalice už 3. volební období a pro 
jeho realizaci neudělali nic. Málokdo si však 

všímá, že plánované investice nejsou pl-
něny ani z 50 %. Nehledě na nízkou kvalitu 
(např. mosty atd.) a všude přítomné více-
práce zvyšující jejich cenu. Nejinak tomu 
je i v letošním roce. Na město přechází fi-
nancování tzv. nepedagogických pracovníků, 
jehož výdaje nejsou kryty daňovými příjmy 
a město je bude muset zaplatit. Neustálý 
růst počtu zaměstnanců MěÚ znamená, že 
osobní výdaje dosáhnou více než 100 mil. 
Kč. Vlastnictví SATTu přináší městu ubohých 
3,5 mil Kč, ale spotřebovává více než 70 mil. 
Kč. Takto hospodaří stávající koalice ŽŽM, 
ANO, KDU-ČSL a ČSSD. Ti, kteří kázali vodu, 
když mířili na radnici, nyní pijí víno plnými 
doušky.

Jan 
Havlík

zastupitel 
Změna 2018
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Rozsviťte Žďár a zapojte se do doposud největší vánoční výzvy Česka

Darovat libovolnou částku a rozsvítit svůj 
domov, chatu či oblíbené místo na mapě 
České republiky? Jednoduchá myšlenka 
celonárodní sbírky Rozsviťme Česko v loň-
ském roce nadchla desítky tisíc dárců. Letos 
můžete pomoci i vy. Svým darem podpoříte 
také Domácí hospic Vysočina a hospic Sdí-
lení, které působí na Vysočině.

Stačí navštívit web www.rozsvitmecesko.cz, 
darovat libovolnou částku a vybrat místo, 
které chcete rozsvítit. Může to být váš do-
mov, chata, kavárna, škola či místo, které 
máte v srdci. Jen loni se po celé zemi roz-
svítilo více než 37 tisíc světel. Rodiny s dět-
mi svítily Ježíškovi na cestu. Jiní vedle svých 
domovů rozsvítili také školy, školky, sídla 
firem, kavárny, ordinace či místa na hřbito-
vech jako symbolickou vzpomínku. 

Díky štědrosti dárců se v minulém roce vy-
bralo téměř 11 milionů Kč pro 14 dobročin-
ných organizací.

Světlo jako symbol naděje a solidarity
Letos se sbírka koná do 31. prosince. 
Rozsvícením svého světla podpoříte 15 
neziskových organizací, které tu jsou pro 
nás vždy, když je potřeba. Patří mezi ně 
i Domácí hospic Vysočina či hospic Sdíle-
ní, které působí na Vysočině. Podpořena 
bude také ALSA, Domov sv. Josefa, Elpida 
či proFem, který se věnuje obětem do-
mácího a sexuálního násilí. Přesný výčet 
podpořených organizací najdete na webu 
www.rozsvitmecesko.cz. 

Za projektem Rozsviťme Česko stojí tým 
dobrovolníků, kteří vše dělají ve svém vol-

ném čase a bez nároku na odměnu. Trans-
parentnost sbírky zajišťuje Nadace Via, 
která rozvíjí filantropii v Česku už více než 
28 let.

Peter Chalupianský
Rozsviťme Česko

Noření do ledové Sázavy: Přijďte podpořit odvážné otužilce

Letos se opět můžeme těšit na oblíbenou 
otužileckou akci Noření do řeky Sázavy 
u jezu, která má své kořeny už v 80. letech. 
Tehdy se na Nový rok scházeli místní otu-
žilci, aby slavnostně vstoupili do ledových 
vod Sázavy, zatímco je na březích povzbu-
zovali přihlížející.

Setkání proběhne 26. prosince ve 14.30 
u skautské klubovny u Sázavy, kde se otužilci 
připraví na výkon. Nejlepší výhled pro veřej-
nost bude z Ptáčkova mostu, odkud mohou 
diváci povzbudit plavce, kteří se do ledové 
vody ponoří nejen kvůli otužileckému tré-
ninku, ale také na podporu dobré věci.

Akce je totiž spojena s organizací Popálky, 
která sídlí ve Žďáru nad Sázavou a pomáhá 
lidem z celé České republiky zvládat následky 
popáleninových úrazů. Toto propojení přináší i 

preventivní poselství – při popálení je klíčové 
postižené místo co nejrychleji chladit. Symbo-
licky tak účastníci ponořením do ledové vody 
šíří povědomí o správné první pomoci.

Zveme všechny otužilce i příznivce zimního 
plavání, aby přišli 26. prosince podpořit naše 

odvážné plavce a zároveň přispěli na činnost 
Popálek. K zahřátí bude připraven horký čaj 
i svařené víno. Přijďte nasát jedinečnou atmo-
sféru, podpořit odvahu a přispět na dobrou věc. 

Jana Lacinová
Popálky

Paradox na paradox, pochybení na pochybení
Hřbitov Jamská „zazářil“ za posledních 6 let 
tolika kontrasty, že kdyby nešlo o úctu k ze-
snulým a jejich rodinám, byl by to doslova 
námět na černou komedii U nás v Kocour-

kově. Několik příkladů za všechny: 1. Správce 
a provozovatel pohřebišť vydal stanovisko, 
že hřbitov je pod vodou a plný nezetlelých 
nebožtíků – nikdo po něm nechtěl důkaz 
a všichni jako jeden muž schválili drastické 
omezení pohřbů v rakvích. 2. Krajský úřed-
ník omezení schválil, aniž by si vzpomněl, že 
před rokem byl na tomto hřbitově na inspek-
ci a vychválil ho až do nebe, jak je vzorně 
spravován a veden. 3. S úmyslem zamezit 
výjimkám ze zákazu pohřbívání v rakvích si 
okresní úředníci pozvali externího hrobníka 
se základním vzděláním a nástavbou, které-
ho označili jako experta (i když si pletl vy-
jmutí ostatků s exhumací); tento „expert“ za 
Jidášův groš potvrdil úředníkům, co si přáli 

(zmíněné „výpalné“ zaplatili šokovaní pozů-
stalí). 4. Agilní radní a zastupitelka barvitě 
líčila hororovou scénu se zmýdelnatělou 
mrtvolou z „druhé výjimky“, aby nakonec 
přiznala, že na místě nebyla, ale fotodoku-
mentace prý byla velice drastická; za toto 

„autentické doplnění“ dostala pochvalu od 
pana starosty; celou show nakonec „rozští-
pla“ vedoucí OKS, která v písemné odpovědi 
sdělila, že žádné fotografie se zmýdelnatělý-
mi nebožtíky neexistují. 5. Poslední exhuma-
ce proběhla v hloubi údajně nejhorší 3. zóny, 
která měla být dle HGP plná vody a neroz-
ložených ostatků; opak byl pravdou – suchý 
hrob a po 28 letech zcela zetlelé ostatky.

Miloslava 
Brychtová

zastupitelka 
Změna 2018

Z cizího krev neteče
Vy, kteří jste prodávali vlastní nemovitost, 
jste se přirozeně snažili prodat za nejvyšší 

cenu na trhu. Jiného názoru jsou koaliční 
zastupitelé, kteří prodali městskou nemo-
vitost, přestože věděli, že na trhu existuje 
cena vyšší. Nemovitost v Koníkově byla 
oceněna znalcem na 3,5 milionu Kč a opa-
kovaně byl vyhlášen záměr na prodej. Při-
hlásili se 2 zájemci. První s nabídkou 3 500 
500 Kč a druhý s nabídkou 3 790 000 Kč, nic-
méně nesložil jistinu ve výši 50 000 Kč a byl 
vyřazen. Na náš dotaz jestli město po ně-
kolika letech prodeje nemovitosti musí tak 
spěchat, aby při vědomí, že existuje vyšší 
nabídka než 3 500 500 Kč, prodat za cenu 
nižší. Odpověď jsme nedostali. Ptali jsme 

se také, jestli by stejně postupovali, kdyby 
byla nemovitost jejich. Kladně neodpově-
děl nikdo, a přesto zvedli ruce pro prodej za 
nižší cenu. Tento přístup bohužel ukazuje, 
že několikastatisícová ztráta koaličním za-
stupitelům nevadí a péče řádného hospo-
dáře je pro ně jenom prázdnou frází. Maje-
tek, který není jejich osobní je méněcenný 
a peníze, které mají v obecní peněžence, 
mají jinou hodnotu než jejich vlastní. To 
můžeme ostatně sledovat jak v  prodejích 
či nákupech majetku, ale také v objemech 
víceprací ve veřejných zakázkách.

Jaromír 
Brychta

zastupitel 
Změna 2018

Kdo? Kdy? Kde? Proč? 
Stále častěji se setkávám s otázkami: Proč 
má Žďár jednotku hasičů, sbor hasičů i pro-
fesionály? Jsou to ti stejní lidé? Jaký je mezi 
vámi rozdíl?

Může se to plést, ale rozdělení má logiku. 
V rámci systému požární ochrany ve Žďáře nad 
Sázavou působí tři typy hasičských uskupení, 
které se liší svými úkoly, vybavením i úrovní 
profesionalizace. 
HZS Kraje Vysočina, konkrétně stanice Žďár 
nad Sázavou, představuje profesionální slož-
ku s nepřetržitou službou. Jejím úkolem je 
řešit nejzávažnější události – rozsáhlé požáry, 
dopravní nehody, technické zásahy či krizové 
situace. 
JSDH města Žďár nad Sázavou je jednotkou 
zřízenou obcí na základě zákona. Tvoří ji dob-
rovolní hasiči, kteří doplňují činnost profesio-
nální jednotky. JSDH je zařazena do kategorie 
JPOII a podílí se na širokém spektru zásahů – 

od hašení požárů a řešení dopravních nehod 
až po odstraňování popadaných stromů či 
čerpání vody.
SDH, tedy Sbor dobrovolných hasičů, je spolek 
občanů zaměřený především na preventivní 
činnost, práci s mládeží, kulturní akce a sou-
těže v požárním sportu. Některé SDH zároveň 
poskytují členy pro JSDH, ale spolková činnost 
sama o sobě nezajišťuje výjezdovou pohoto-
vost.
Zjednodušeně lze říci, že HZS tvoří profesio-
nální hasiči ve službě 24/7, JSDH jsou dobro-
volní hasiči připravení k zásahu pro obec a její 
okolí a SDH je spolek, který podporuje tradice, 
prevenci a komunitní život. Společně však tvo-
ří důležitý systém ochrany obyvatelstva města.

David 
Partl

zastupitel 
ANO 2011 
a NEZÁVISLÍ

Tým Čochtanklubu počtvrté ovládl Finále ligy mládeže ČR

Od roku 2022 nepoznalo Finále ligy mláde-
že (FLM) v plavání s ploutvemi jiného vítěze 
než tým žďárského Čochtanklubu. V této 
celoroční prestižní týmové soutěži mládeže 
do 15 let, se porovnávají tři nejlepší kluby z 
Čech a tři nejlepší kluby z Moravy. Letošní 
FLM proběhlo 15.-16. listopadu v Mostě.

Po velkém souboji o první místo s týmem 
Liberce jsme mohli na konci víkendu opět 
slavit celkové vítězství. Bronzovou pozici si 
odvezli plavci z Nového Jičína. 

Gratulujeme všem 15 ždárským závodní-
kům, kteří si pro vítězství doplavali, a dě-
kujeme i ostatním našim plavcům, kteří se 
během roku svými výkony podíleli na po-
stupu do FLM. Poděkování patří samozřej-
mě i trenérům za celoroční přípravu dětí 
a rodičům za podporu. Úspěchu by nebylo 
možné dosáhnout i bez podpory města.

Pavel Králíček 
Čochtanklub

Vítězkou ankety Atlet Vysočiny mládeže je žďárská atletka

V pátek 7. listopadu se v gotickém sále jih-
lavské radnice konalo slavnostní předávání 
cen nejlepším atletům Vysočiny. Anketu At-
let Vysočiny mládeže vyhrála naše žďárská 
atletka Veronika Formanová  před oštěpa-
řem Adamem Tomaštíkem z Třebíče a výš-
kařem Janem Aubusem z Havlíčkova Brodu. 

Veronika získala na březnovém mistrovství 
České republiky v  Praze stříbrnou medaili 
v  běhu na 800 metrů. Navázala na skvě-
lé medailové umístění z  MČR v  krosu, kdy 
v roce 2023 získala svůj první titul mistryně. 
Veronika, i když je teprve žákyně, zvládne 
osmistovku za 2:17,34, a ráda by se příští se-
zonu pohybovala na této trati pod 2:15. Drž-
me jí palce, důležité je, aby zůstala zdravá 
a aby ji atletika stále tolik bavila.

První cenu v Běžeckém poháru mládeže 
v Kraji Vysočina získal mezi dorostenci Da-
vid Hamerský z  Vojnova Městce, který tré-
nuje ve žďárském atletickém oddíle teprve 
třetím rokem a neustále se zlepšuje. V silné 
konkurenci novoměstských běžců ze spor-
tovního gymnázia obstál, a i když nemá tak 
ideální podmínky na trénink, tak je dokázal 
všechny porazit. David se věnuje hlavně 
rychlosti a na závodech běhá nejraději 400 

a 800 metrů. Je mu teprve 16 let a jeho po-
tenciál vidíme v dospělé kategorii hlavně na 
mílařských až vytrvaleckých distancích. Le-
tos reprezentoval v 1. lize a na osmistovku 
si zaběhl osobní rekord 2:00,72, což je skvělý 
základ pro budoucí běžeckou kariéru.

V hlavní kategorii ankety zvítězil  třebíčský 
čtvrtkař Ondřej Loupal, člen vítězné štafety 
ČR v Tampere na mistrovství Evropy, druhá 
skončila výškařka Renata Láníková z Třebí-
če a třetí byl loňský vítěz  Eduard Kubelík, 
sprinter a účastník loňské olympiády v Pa-
říži.

Oběma našim žďárským atletům gratuluje-
me a přejeme hlavně hodně zdraví, aby se 
mohli dobře připravit na následující sezo-
nu 2026, kdy budou oba reprezentovat náš 
kraj v  dorostenecké kategorii. A mladému 
oddílu žďárské atletiky, který má přes 60 
dětí, přejeme lepší podmínky. Doufáme, že 
budeme moci ve Žďáře trénovat v budouc-
nu v  důstojných podmínkách jako ostatní 
sportovci, a to na 400 metrovém oválu a že 
se královně sportu bude v našem městě da-
řit.

Lenka Formanová
atletický oddíl TJ Žďár n. S.
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Žáci žďárského učiliště si v národní soutěži vyvařili 2. místo

Mladí kuchaři ze  Střední školy gastro-
nomické Adolpha Kolpinga ve Žďáře nad 
Sázavou  v sobotu  1. listopadu provoněli 
jihlavský Citypark. V šestém ročníku národ-
ního kola prestižní mezinárodní soutěže 
Trophée Mille vybojovali skvělé 2. místo – 
a stali se tak nejúspěšnějším týmem z Kraje 
Vysočina. 

O výsledcích rozhodovala porota složená 
z předních českých šéfkuchařů a cukrářů, 
která hodnotila techniku, chuť i prezentaci 
pokrmů. V porotě zasedli  Jan Pýcha, Pavel 
Mareš, Tomáš Popp, Lukáš Skála a Magda-
lena Murínová.

Do finále postoupilo šest nejlepších týmů 
z celé republiky. Soutěžní zadání znělo jas-
ně: připravit dva chody – slaný a sladký – 
z  regionálních surovin Vysočiny, kterými 
byly letos kuřecí maso, cibule, tučný tvaroh 
a vejce.

Jan Novotný a Zuzana Losenická  z těchto 
ingrediencí vytvořili kuřecí prso v parmské 
šunce s plněnou tartaletkou, kaštanovým 
demi-glace a bramborovým pyré se špe-
nátem a tvarohem. Sladkou tečkou byl  ra-

kytníkový tvarožník s rozmarýnovým želé 
a meruňkovým konfitem zdobený cibulovou 
oplatkou.

„Naši studenti odvedli obrovský kus práce. 
Byli precizní, kreativní a do soutěže dali celé 
srdce. Druhé místo v celostátním měřítku 

je pro nás velkým úspěchem i motivací do 
dalších ročníků. Moc jim děkujeme,“ uvedl 
pedagogický doprovod týmu.

Markéta Zrzavá
Střední škola gastronomická A. Kolpinga

Medaile z republikového finále SOČ pro studenta ždárského gymnázia

Středoškolská odborná činnost (SOČ) má 
ve žďárském gymnáziu dlouholetou tradi-
ci a  její 47. ročník byl pro naši školu velice 
úspěšný. Ilja Brabec, dnes už absolvent 
Gymnázia Žďár nad Sázavou, ovládl s od-
bornou prací nesoucí název Problematika 
soudních přísedících v českém prostředí ve 
vztahu k novele zákona o soudech a soud-
cích s přehledem krajské kolo a z celostátní-
ho kola v Teplicích si odvezl skvělé 3. místo.

Účastníci SOČ musí napsat odbornou prá-
ci z jednoho z osmnácti nabízených oborů, 
kterou pak v jednotlivých kolech obhajují 
před odbornou porotou. Pro středoškolské 
studenty představuje SOČ opravdu cennou 
zkušenost, neboť musí do hloubky nastu-
dovat vybrané téma, mohou si vyzkoušet 
výzkum či obhajobu své práce před odbor-
níky. Úspěch v soutěži může otevřít cestu 
k dalšímu studiu.

Ilja Brabec se ve své práci zabýval důvody pro 
přijetí novely zákona o soudních přísedících, 
rozebral obsah této novely, zajímaly ho klad-
né i záporné reakce odborné a laické veřej-
nosti. Nespokojil se přitom pouze s teorií. Při-

pojil praktickou část, analyzoval rozhovory se 
soudními přísedícími, soudcem a státním zá-
stupcem. Jedním z cílů jeho práce bylo na zá-
kladě získaných dat zvážit význam přísedících 
v moderní společnosti. Díky svému úspěchu 
v SOČ získal nárok na prominutí přijímacích 
zkoušek na brněnská práva nebo bonifikaci 
v rámci přijímacích zkoušek na práva v Praze.

Nový ročník SOČ bude zahájen v lednu 2026 
a my věříme, že Ilja Brabec nebude jediným, 
kdo svým nadšením a talentem inspiruje 
další generaci studentů.

Radka Poláková
Gymnázium Žďár nad Sázavou

Budoucí bankéři a politici se opět sešli na žďárské obchodce

Ve Žďárské obchodní škole bylo 24. října 
pěkně rušno. Už tradičně tam proběhla 
soutěž Peníze a my, která má za cíl rozvíjet 
finanční gramotnost žáků základních škol. 
Do letošního ročníku se zapojili žáci 8. a 9. 
ročníků z 12 škol celého regionu a atmosfé-
ra byla od rána plná očekávání, soutěžního 
ducha i nápadů.

První část soutěže patřila písemnému tes-
tu, který prověřil znalosti z oblasti osob-
ních financí, rozpočtu, úspor i zodpovědné-
ho nakládání s penězi. Opravdová zábava 
ale přišla až ve druhém kole. Téma Volby 
2025 – vytvořte vlastní politickou stranu 
nebylo vybráno náhodně. Soutěž se totiž 
konala krátce po skutečných parlament-
ních volbách, takže se žáci mohli inspirovat 
aktuálním děním. Mohli si vyzkoušet, jaké 
to je vstoupit do světa politiky, jak se tvoří 
program a jak se získává podpora voličů. 

Úkolem tříčlenných týmů bylo vymyslet ná-
zev své politické strany, slogan, logo, hlavní 
hodnoty a program alespoň v pěti oblas-
tech. Například v oblasti školství, zdravot-
nictví, životního prostředí, bezpečnosti 
nebo dopravy. Součástí zadání byla také 
tvorba krátkého videa s volebním projevem 
nebo pozvánka na předvolební meeting. 
Hodnotila se originalita, argumentace, gra-
fické zpracování i schopnost spolupracovat 
v týmu. A jak se ukázalo, fantazii se meze 
opravdu nekladly. 

Soutěžící si nebrali servítky ani s vážnými 
tématy. V prezentacích se objevovaly ná-
vrhy na zlepšení školství s větším využitím 

digitálních technologií, řešení dostupnosti 
bydlení, podporu obnovitelných zdrojů, 
zlepšení výcviku vojáků, zrušení green dea-
lu či modernizaci dopravy.

Vítězem letošního ročníku se stal tým Ke-
rouši ze ZŠ Velká Losenice se stranou Ob-
nova naděje a sloganem Směr, který dává 
smysl. V jejich logu byl strom v barvách 
trikolóry, což porotu zaujalo svojí čistotou 
i symbolikou. Druhé místo patřilo ZŠ He-
rálec s uskupením Budoucnost, s trefným 
heslem Volte Budoucnost pro Vaši budouc-
nost! a zeleným stromem jako symbolem 
jejich kampaně. 

Bronz získali Danger Tousti, rovněž z Velké 
Losenice, se stranou Proč ne? a vtipným 
mottem Nechceme být žáby v hrnci. Divácké 

sympatie si získali zástupci 4. ZŠ Žďár nad 
Sázavou, kteří si odnesli cenu laické poroty 
za svoji stranu Karelské Hnutí s originálním 
sloganem I Karel IV. by se nás nebál volit.

Letošní ročník soutěže opět potvrzuje její 
rostoucí oblibu a odvahu soutěžících re-
prezentovat svoji školu. Tato akce zároveň 
dokazuje, že vzdělávání v oblasti financí 
a zodpovědném rozhodování může být zá-
bavné, inspirativní a přitom velmi aktuální. 
Možná mezi soutěžícími letos opravdu se-
děli budoucí politici, ministři financí nebo 
premiéři. Jedno je jisté. Ve žďárské obchod-
ní škole se o penězích i politice učí s chutí, 
nadhledem a velkou dávkou tvořivosti.

Jitka Pavlisová
Střední škola obchodní a služeb

Kolping slaví třicet let Kontaktního a poradenského centra

Rok 2025 je pro Kontaktní a poradenské cen-
trum Kolping mimořádný. Uplynulo již třicet 
let od zahájení činnosti. Od roku 1995, kdy 
ve Žďáře nad Sázavou vznikl Job klub Spek-
trum, prošla sociální služba dlouhou cestou 
od několika programů primární a sekundár-
ní prevence až po komplexní podporu osob 
se závislostí, ohrožených závislostí, bezdo-
movectvím a sociálním vyloučením.

V roce 2001 se centrum přestěhovalo na ulici 
Žižkova 8, později do budovy na Žižkově 16, 
která se poté rekonstruovala a služba zde 
působí dodnes. V průběhu let se rozšířily ne-
jen prostory, ale i nabídka služeb – testování 
na infekční choroby, poradenství, výměnný 
program injekčního materiálu, terénní práce 
i  specializované programy pro lidi bez pří-
střeší závislé na alkoholu.

Zásadními milníky byly vstup do Evropské 
unie (2005), první certifikace služeb (2009), 
rozšíření působnosti do Havlíčkova Brodu 
(2012), vznik projektu Mozaika (rozšíření cílo-
vé skupiny o lidi bez přístřeší užívající alko-
hol) a zapojení do Evropského testovacího 
týdne, kterého se od té doby účastní každo-
ročně. Během pandemie COVID-19 dokázal 
tým udržet provoz díky pomoci dobrovolníků 
a solidaritě veřejnosti.

V posledních letech se Káčko zapojilo do pro-
jektů Čistá Vysočina či Časný záchyt hepatiti-
dy C, a dál rozvíjí adiktologickou péči pro lidi 
žijící bez domova.

Od dubna letošního roku můžete v Parku Far-
ská humna (u grilu), Za hypermarketem Albert 

a na Křižovatce Brodská – Revoluční potkat 
FixPointy (kovové kontejnery sloužící k bez-
pečné likvidaci použitého injekčního materiá-
lu), které se podařilo vybudovat ve spoluprá-
ci s městem Žďár nad Sázavou. Do poloviny 
listopadu, tedy za necelých devět měsíců, se 
tímto způsobem podařilo bezpečně zlikvido-
vat 243 stříkaček. 

Za tři desetiletí bylo klientům vydáno celkem 
338 870 injekčních stříkaček, což symbolizuje 
rozsah i význam služby pro ochranu veřejné-
ho zdraví a prevenci infekčních onemocnění.
Významné výročí si pracovníci, klienti i příz-
nivci připomněli 3. listopadu 2025 během Dne 

otevřených dveří v budově Spektra na Žižkově 
ulici. V pátek téhož týdne, 7. listopadu 2025, 
oslavy pokračovaly koncertem kapely Velvet 
Rocket v klubu Batyskaf, kde panovala přátel-
ská atmosféra. 

Káčko tak i po třech desetiletích zůstává 
místem, kde má každý prostor být přijatý, 
vyslechnutý a podpořený na své cestě. Děku-
jeme všem, kteří nás v naší práci podporují 
a díky kterým může Káčko fungovat i nadále. 

Veronika Molíková 
Kontaktního a poradenské centrum Kolping
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Vyberte si svůj program na Advent

Přivítání Adventu je za námi a celý advent-
ní program teprve před námi. Až do začátku 
ledna je pro vás připravena hromada akcí. 
Každý den se na různých místech po celém 
Žďáře něco děje. Spolu s  ostatními organizá-
tory jsme připravili přehlednou brožuru všech 
adventních akcí, kterou si můžete vyzvednout 
v informačním centru v Čechově domě a všech-
ny akce zároveň přehledně najdete na webu  
www.zdarskevanoce.cz.

Na rozdíl od loňska se budou hlavní událos-
ti v  průběhu celého adventu odehrávat na 
náměstí Republiky, kde budou i  stánky s ob-
čerstvením. V provozu budou ve všední dny 
odpoledne a o víkendu celý den. Sledujte ale 
aktuální informace na webu www.zdarskeva-
noce.cz, otevírací doba se může pod vlivem 
počasí měnit.

Hned 5. a 6. prosince se můžete těšit na Miku-
lášský jarmark s  pátečním  mikulášským pro-
gramem pro děti a koncerty Leftovers, Folkroc-
kové kapely Milana Kozla (v pátek odpoledne), 
Broadway a Madam (v sobotu dopoledne). 
Hned po tomto víkendu, v pondělí 8. prosince 
odpoledne, potkáte na náměstí Živý betlém. Na 
stejném místě zažijete 9. a 17. prosince s Kultu-
rou Žďár zimní kino. Ještě před začátkem pro-
mítání 17. prosince zazpívá Petra Kynclová a její 
zpěváci. 

V divadle od 12. do 14. prosince zavládne kaž-
doroční Ostrov pohody. Při cestě z divadla se 
v  neděli zastavte na náměstí poslechnout si 
podvečerní koncert PressBand. Ve čtvrtek 18. 
prosince se s  historikem Regionálního muzea 
Miloslavem Lopaurem vydáte na komentova-
nou prohlídku s názvem Pivo prosím! a 19. pro-
since zahraje na náměstí Laky Mari. 

Kdo rád nakupuje dárky na trzích, nevynechá 
jistě Zimní trh, který se koná 11. prosince. Do 
kalendáře si zapíše ještě jarmark 20. prosince, 
kde děti pobaví Dr. Dancer. Po scénickém čtení 
Knihovny M. J. Sychry rozezní prostor vystou-
pení Felixe Slováčka a po něm Michal Horák.  
Přímo na Štědrý den také tradičně vystoupají 
trubači na věž kostela sv. Prokopa. Máte-li rádi 
vodní radovánky, zavítejte s dětmi 27. a 29. pro-
since do Relaxačního centra na Vánoční ani-
mační program. 

Pokud si chcete adventní čas zpestřit výstavami, 
máte možnost od 17. prosince do 1. ledna v kapli 
sv. Barbory obdivovat betlémy. Až do 11. ledna 
připravilo Regionální muzeum výstavu Horácké 
Vánoce. Duchovní program probíhá celý advent 
i Vánoce v kostele sv. Prokopa, v Bazilice Nane-
bevzetí Panny Marie a sv. Mikuláše i v kostele 
na Zelené hoře. A co Slavnostní novoroční oh-
ňostroj? Bude!

(red)

Prosincový Ostrov pohody: koncerty i soutěž o nejlepší vánočku

Již od léta se schází realizační tým Ostro-
va pohody, aby pro vás i letos nachystal 
pestrý program na víkend 12.–14. prosince. 
Od pátku do neděle vás čeká v městském 
divadle mnoho zajímavého v podobě před-
nášek, divadel a koncertů.

Doprovodný program ve foyeru bude také 
bohatý – plný výtvarných dílniček, soutě-
ží a dobrot. I letos se budou péci a zdobit 
perníčky, Royal rangers Žďársko a Duha 
AZ si připravili zajímavé dovedností akti-
vity a soutěže. Dobrovolníci u stolečků si 
připravují zajímavé výrobky, které si děti 
odnesou domů. Zájemci si mohou nechat 
ozdobit obličej nějakou malůvkou. 

Pátek večer zahájíme cestovatelskou před-
náškou o půlročním pobytu v  zemi ptáka 
kiwi – autostopu po Novém Zélandu. 

Sobotní i nedělní odpoledne bude plné ve-
selých představení, tance, zpěvu a radosti. 

Nemůžeme zapomenout ani na tradiční 
nedělní soutěž o nejlepší vánočku! Můžete 
ochutnávat a hlasovat, ale hlavně přinést 
svou vánočku a přispět její vůní a chutí 

k předvánoční pohodě. Podrobný program 
najdete na www.ostrovpohody.cz, na FB 
a na plakátech. 

Město Žďár nad Sázavou, Kraj Vysočina a síť 
dalších dárců a dobrodinců i letos podpořily 

akci, za to všem patří velký DÍK. A také díky 
těmto příspěvkům může být Ostrov pohody 
pro všechny i letos tradičně za dobrovolné 
vstupné. Těšíme se na vás, malé i velké!

Alena Soukalová
Ostrov Pohody

Advent a vánoční svátky v Regionálním muzeu

Regionální muzeum města Žďáru nad Sáza-
vou zve návštěvníky na komentovanou pro-
cházku s historikem Miloslavem Lopaurem 
a na výstavu Horácké Vánoce, která probíhá 
do 11. ledna ve tvrzi. 

Pivo, prosím!
Život ve městě se neobešel nikdy bez hos-
pody. Bylo to místo setkání i veselí, kde se 
leccos domluvilo i rozhodlo. Snad vedle 
kostela a radnice třetí nejdůležitější mís-
to. Vydejme se na vycházku za příběhy po 
vybraných místech. Kde se poprvé podá-
vala káva, kde se poprvé hrál biliár? Kde 
byla hospoda U bílé růže, U zlatého slunce 
či U černého orla? Kde se čepovalo polič-
ské, hlinecké nebo budějovické pivo? Jak 
to bylo s herberkem, s Grobijánem a nebo 
se Sólem? Kde se poprvé hrála divadelní 
představení a kam se chodilo do lepší spo-
lečnosti? Kdo chce znát odpovědi na tyto 
otázky a chce tato místa přiblížit i pomocí 
dobových fotografií, ať se dostaví 18. pro-

since v 16.00 do Regionálního muzea ve tvr-
zi, kde bude vycházka začínat. Vstupné je 50 
korun.

Horácké Vánoce: od adventu po Tři krále
Tradiční výstava s vánoční tematikou, kte-
rou jsme připravili ve spolupráci s Muzeem 
v přírodě Vysočina, bude k vidění ve tvrzi 
do 11. ledna. Výstava otevře dveře do času 
adventního očekávání, štědrovečerní ra-
dosti i nového roku. Návštěvníci se seznámí 
s vánočními zvyky typickými pro Horácko 
– od pečení perníčků, zdobení stromečku 
a lití olova až po tradiční koledování a ob-
chůzky s betlémem. Nechybí připomínka 
starých obyčejů, kdy se štěstí na další rok 
věštilo z ořechových skořápek nebo z po-
hybu plamene svíčky. Výstavou provede 
hravá postava vánočního vlašského oříšku, 
která návštěvníky zapojí do vědomostního 
kvízu plného zajímavostí o svátcích, zvycích 
a symbolech Vánoc. 

Pro malé i velké jsou připraveny tvůrčí díl-
ničky a tematické aktivity, které přiblíží, jak 
se slavily Vánoce v horáckých chalupách 
před sto lety. Součástí výstavy je také foto-
koutek, odkud si mohou návštěvníci odnést 
vzpomínku z prostředí vonícího jehličím, 
perníkem a dávnou vánoční poezií. Výstava 
Horácké Vánoce tak nabídne příležitost na 
chvíli zpomalit, ponořit se do klidu zimních 
svátků a prožít jejich kouzlo očima našich 
předků.

Otevírací doba přes vánoční svátky
22. 12. zavřeno (po)
23. 12. 9.00-12.00 a 12.30-17.00
24. 12. 9.00-12.00 a 12.30-16:00
25. - 28. 12. 9.00-12.00 a 12.30-17.00
29. 12. zavřeno (po)
30. 12. 9.00-12.00 a 12.30-17.00
31. 12. 9.00-12.00 a 12.30-15.00
1. 1. zavřeno

Martina Schutová
Regionální muzeum 

Nový rok přivítáme 
ohňostrojem na 
netradičním místě

I letos přivítáme nový rok 2026 tradičním oh-
ňostrojem, kvůli nové legislativě ale nemůže 
být na náměstí Republiky. Nově se setkáme 
na oválu u zimního stadionu, pro podrobnosti 
sledujte www.zdarskevanoce.cz, hlášení roz-
hlasu a další komunikační kanály města.

Od 17.30 vystoupí zpěvačka Simona Černá, 
před šestou ji se zdravicí vystřídá staros-
ta města. Ohňostroj, který tradičně rozzáří 
nebe nad Žďářem, pak vypukne v 18 hodin. 
Odpalovat se bude z plochy cvičiště auto-
školy, pro diváky bude vyhrazen ovál u zim-
ního stadionu. 

(red)

Sklouzněte se na Farských humnech

Vánoční atmosféru ve Žďáře už potřetí dopl-
ňuje oblíbené kluziště na Farských humnech. 
Díky umělému povrchu nabízí  bruslení každý 
den bez ohledu na počasí. Bruslení je zdarma.

Městské kluziště s umělou plochou je letos 
opět na Farských humnech, včetně vánočního 
osvětlení, kryté šatny i stánků s občerstvením. 

Bruslení pod širým nebem je přístupné denně 
od 9 až do 20 hodin. 

Děti čekají lední hrátky, bruslení se sněhovou 
vločkou, světýlkové bruslení nebo den s SKLH. 
Termíny a časy jednotlivých akcí budou zveřej-
něny podle aktuálního počasí – najdete je na 
www.zdarskevanoce.cz. 

Vezměte brusle a stavte se. Kluziště pořídil 
Žďár už předloni, provoz má na starosti Spor-
tis. Povrch je ze speciálního plastu, na kterém 
se dá bruslit. K jeho provozu tedy není potřeba 
žádné chlazení a nespotřebováváme tak zby-
tečně energii.

(red)
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KINO VYSOČINA

Filmový Ježíšek má jméno James 
Cameron a naděluje Avatara
Dlouho očekávaná premiéra filmu 
kultovního režiséra Jamese Camerona 
s názvem Avatar: Oheň a popel se blíží 
mílovými kroky. Film vám samozřejmě 
dopřejeme ve všech mutacích, které 
distributor bude nabízet.

Ovšem Avatarem naše prosincová na-
bídka zdaleka nekončí. Vánoce patří 
hlavně dětem. Těšit se mohou na po-
kračování muzikálu Čarodějky, dále na 
film Zootropolis: Město zvířat 2 z dílny 
studia Disney či na novinku od tvůr-
ců Princezny zakleté v čase s názvem 
Zrození alchymistky. Nabídneme vám 
i další dětské filmy, ať již v rámci naší 
akce Čekání na Ježíška, nebo rodinné 
projekce o vánočních prázdninách.

I když premiéra české komedie s  ná-
zvem Dream Team je plánovaná až na 
začátek ledna 2026, distributoři nám 
povolí mezi vánočními svátky odehrát 
pár předpremiér. Martin Hofmann si 
ve filmu zahrává s kuriózním plánem. 
Ten spočívá v  tom, že sestaví tým ze 
zdravých basketbalistů, kteří budou 
předstírat mentální postižení, aby se 
probojovali na paralympijské hry v bra-
zilském Riu. V prosinci nabídneme i ro-
matickou komedii Na horách či skvělý 
film Neporazitelní s  Hynkem Čermá-
kem a Ivanem Trojanem.

Své zastoupení mají na konci roku také 
horory. Těšit se můžete na Pět nocí 
u Fredyho 2 či vánoční horor Tichá noc, 
krvavá noc. S tímto žánrem si lehce po-
hrává i film Anakonda, ovšem pouze 
okrajově. 

Snímek Božská Sarah Bernhardt barvi-
tě líčí bouřlivý příběh Sarah Bernhard-
tové a je oslnivou kronikou herečky–
chameleonky, která definovala celou 
generaci 19. století. Nemůžeme pomi-
nout ani pozvánku na Polibek pavoučí 
ženy.  V hlavní roli Jennifer Lopez, jejíž 
polibek může být spásou i zkázou.

To a mnoho dalšího najdete v prosin-
covém programu Kina Vysočina. Ne-
zapomeňte obdarovat své blízké pou-
kázkami na filmová představení, které 
nabízíme již od sto korun českých. 

Vážení filmoví přátelé, dovolte nám 
poděkovat vám za přízeň, kterou jste 
věnovali v roce 2025 našemu kinu. Tě-
šíme se na společná adventní a vánoč-
ní filmová setkání, stejně jako na vaše 
opakované návštěvy Kina Vysočina 
v roce 2026. 

Aleš Hrbek
Kino Vysočina
www.dkzdar.cz

fb: kinovysocina

Rozjímejme s Kulturou Žďár o Vánocích

Vážení přátelé, v Kultuře Žďár pracujeme 
převážně proto, abyste se vy, naši milí ná-
vštěvníci a diváci, dobře cítili a bavili při 
akcích v Domě kultury, v Městském divadle 
nebo v  Kině Vysočina. Občas nám u této 
práce chybí jedna věc, a to bližší kontakt 
s vámi, našimi návštěvníky. Před ani po 
představeních není čas na sdělení si doj-
mů z dobrého filmu, divadelního předsta-
vení či koncertu. Vy chodíte na čas, a pak 
spěcháte domů, a my zase řešíme produkci 
spojenou s danou akcí. Doba je hektická a 
zpětná vazba pomocí sociálních sítí často 
zavádějící a neosobní. Málo platné, diskusi 
z očí do očí žádný telefon či počítač zatím 
nenahradil. A to je dobře. Tak co to letos 
napravit například o adventu?

Využili jsme proto nabídky odboru školství, 
kultury, sportu a marketingu, abychom se 
zapojili do programu, který letos bude pro-
vázet adventní setkávání na náměstí, kam 
se vedle podia vrací i stánky s občerstve-
ním. 

Přesně tohle je místo, kde se v předvánoč-
ní neformální atmosféře nad svařákem, tr-
delníkem či klobáskou můžeme setkat jako 
sousedé, přátelé, na chvíli se zastavit, „dát 
řeč“ a užít si chvilky klidu a pohody spojené 
s doprovodným programem. 

Můžete se s  námi proto setkat například 
4. prosince před pódiem, abychom si po-
slechli vánoční hudební set Petra Bende-
ho a jeho spoluhráčů, či 9. a 17. prosince 
u tradičního Zimního kina, kde promítneme 
pohádky pro vaše ratolesti. Mimochodem 
17. prosince si před projekcí poslechneme 
malé zpěváky ze ZUŠ a po pohádkách také 
Studánku s Horáckou muzikou. 

I s milovníky dechovky se rádi potkáme 14. 
prosince, kdy na pódiu přivítáme kapelu 

Press Band. A 19. prosince si vypijeme vá-
noční punč se skupinou Laky Mari. 

Naše skvělá grafička a výstavní kurátorka 
Jaruška se na vás těší 1. prosince v divadle, 
kdy si společně vyrobíte vánoční ozdoby 
(na workshop je nutné se předem objed-
nat).  A to je pouze část adventního progra-
mu. Sledujte proto ucelený adventní pro-
gram, které pro vás město Žďár připravuje.

Vánoční balíček Kultury Žďár má v předpro-
deji výjimečnou akci
Příští rok už to bude 25 let od prvního vy-
dání nejúspěšnějšího alba skupiny Čecho-
mor - Proměny. Kapela se proto rozhodla 
album, za které získala mimo jiné tři ceny 
Anděl, prodalo se ho přes 250 tisíc kusů po 
celém světě a vyšlo i v Japonsku, oslavit 
velkolepým turné, na které se můžete těšit 
v listopadu 2026. 

Aby byl projekt úplný, nebude na něm chy-
bět ani zpěvačka Lenka Dusilová, která hit 
Proměny v roce 2001 s kapelou nazpívala. 
Jsme pyšní, že kapela vybrala Žďár nad Sá-
zavou jako město, kde tento projekt zazní 
jako první v republice.

Buďte u toho, protože nejenže uslyšíte al-
bum Proměny v jeho původní podobě, ale 
můžete se těšit i na nové písně připravené 
speciálně k tomuto výročí. Vystoupí: Čecho-
mor, Lenka Dusilová a Prague Philharmo-
nia. Věříme, že tímto vánočním dárkem své 
blízké skutečně potěšíte.

Vážení přátelé, za všechny v  Kultuře Žďár 
vám přeji krásné Vánoce, šťastný nový rok. 
Budeme se na vás těšit nejen na advent-
ních trzích, ale po celý kulturní rok 2026.

Tamara Pecková
ředitelka Kultury Žďár

libušínská

vánoční
besídka
v sobotu 6. prosince

od 8:30 do 11:00

Venku zima a doma nuda?
Stavte se do OC Libušín
na vánoční besídku.
• svařák a punč (hrneček s sebou), opekání špekáčků
• dílnička pro děti (tvoření z papíru)
• Bezobalík
• Napečeno od Janči
• Dobroty od Monči
• Srdcem pro radost – mandaly
• Kaše od Věrušky – zdravé dobroty a snídaně
• Mary‘s Meals – výrobky dobrovolníků
• Vitalis – koupelnové soli
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Vyhodnocení! 
Zaostřeno na Žďár - Volné téma 
Do čtvrtého kola letošního ročníku Zaostřeno na Žďár přišlo 26 fotografií na volné 
téma. Vítězem tohoto kola se stal Ondřej Kutlvašr. Gratulujeme! Autora vítězné foto-
grafie odměníme poukazem na služby v ateliéru FOTO Holán v hodnotě 600 Kč. Spo-
lečně s vítězem postupuje do celoročního hlasování Luboš Novák, který obsadil 2. 
a 3. místo. Autoři 8 TOP fotografií postupují do celoročního výběru odborné poroty.  

*zaostřeno na Žďár

2. místo – Čekání
Foto: Luboš Novák 

3. místo – Trpělivá
Foto: Luboš Novák 

1. místo - Ohňová show 
Foto: Ondřej Kutlvašr 

 ZAOSTŘENO NA ŽĎÁR 2025



Další akce naleznete na www.akcezr.cz v kalendáři akcí. Změna programu vyhrazena.

A – Active SVČ, Horní, AC – Active Club, Dolní, AGR – AGR Gastro, Novoměstská, BG – Biskupské gymnázium, BN – bazilika Nanebevzetí P. Marie,  
CTH – Café U Tety Hany, CS – Café Stalingrad, ČD – Čechův dům, DK – Dům kultury, FP – Family point v poliklinice, G – aula Gymnázia Žďár nad Sázavou,  
HK – Husova kaple, Kopečná, K – Knihovna M. J. Sychry, JJ – Jermářův jez, U Jezu, KB – kaple sv. Barbory, KP – kostel sv. Prokopa, KR – Kamenný rybník,  

KRF – Klub Rebel Na Farských, KV – Kino Vysočina, MCE – modlitebna církve evangelické, Husova, MD – Městské divadlo, NR – náměstí Republiky,  
OCL – obchodní centrum Libušín, PFH – park farská humna, RC – Relaxační centrum, RCS – Rodinné centrum Srdíčko, S – sokolovna, Doležalovo nám.,  

SP – Senior Point v knihovně, ZH – kostel na Zelené hoře, ZUŠ – sál Základní umělecké školy, ZŽ – Zámek Žďár nad Sázavou

DĚTEM

ČT 4/12, 10.00-11.00 Tvořivá hra pro nejmenší 2-6 let /ZŽ/
PÁ 5/12, 15.30 Možná přijde Mikuláš /RCS/
PÁ 5/12, 15.30 Mikulášská nadílka /A/
PÁ 5/12, 16.00-19.00 Setkání s Mikulášem /ZŽ/
PÁ 5/12, 17.00 Mikuláš na náměstí /NR/
PÁ 5/12, 18.45 Mikuláš na Staloši /CS/
SO 6/12, 10.00 Taneční workshop: Housedance /AC/
SO 6/12, 10.00-11.00 Pohádková angličtina /K/
ÚT 9/12, 16.30-17.15 a ST 17/12, 16.30-17.00 Zimní kino /NR/
ČT 11/12, 16.00 Vánoční překvapení: Pohádka o zvířátkách /RCS/
ÚT 16/12, 15.00 Knihomosty /K/, 17.40 Vyhlášení Mini ligy /A/
ČT 18/12, 9.00 a 10.30 Mimi knihánek, 15.00-16.00 Knihánek /K/
PÁ 19/12, 9.00 Vánoční herna pro děti, rodiče a prarodiče /RCS/
SO 20/12, 9.00-11.00 Hrátky mezi řádky, Tvořivá dílnička /K/
SO 20/12, 14.10 Dr. Dancer: program pro děti /NR/
NE 21/12, 15.00 Divadlo nejen pro děti: Legenda o hvězdě /MD/
SO 27/12, NE 28/12, 14.30 a 15.30 Vánoční animační program /RC/

SENIORŮM

každé ÚT a ČT, 9.00 Koordinační cvičení pro seniory /SP/
PÁ 5/12, 9.00-10.00 Zdravotní monitoring s VZP /SP/
ST 10/12, 16.00 Umělá inteligence pro seniory /SP/
ČT 11/12, 16.00 Finanční a sociální poradenství /SP/
ČT 27/11, 16.00-18.00 Čaj o páté /ČD/

DUCHOVNÍ AKCE

PO 1/12 až SO 20/12, PO–PÁ 6.30, SO 7.30 Rorátní mše svatá /KP/
SO 6/12, 13/12, 20/12, ÚT 23/12 7.30 Rorátní mše svatá /BN/
SO 6/12, 17.00 Poutní mše svatá ke sv. Mikulášovi /BN/
SO 13/12, 16.30 Slavnost světla /ZH/
NE 14/12, 18.00 Bohoslužba u tety Hany /CTH/
ÚT 16/12, 19.00-20.00 Nikodémova noc /ZH/
ST 24/12, 16.00 Mše svatá pro rodiče s dětmi na Štědrý den /KP/
ST 24/12, 21.00 /BN, HK/, 22.00 /KP/ Vigilie Narození Páně
ČT 25/12, 7.30, 10.00, 18.00 /KP/, 9.00/BN/ Mše sv. Narození Páně
ČT 25/12, 8.30 Bohoslužba na Boží hod vánoční /HK, MCE/
ST 31/12, 16.00 /KP/, 17.00 /HK/, 23.00 /ZH/; ČT 1/1, 8.30 /MCE/ 
Mše svatá s poděkováním za uplynulý rok a prosbou za nový rok

KONCERTY

ČT 4/12, 16.30 Recitál Slávka Klecandra /K/
ČT 4/12, 17.00-18.00 Petr Bende Trio /NR/
ČT 4/12, 19.00 Adventní koncert: housle a vibrafon /ZŽ/
PÁ 5/12, 20.00 4Gypsy Soul /KRF/
NE 7/12, 18.00 5. Předvánoční benefiční koncert /MD/
PO 8/12, 19.00 Tomáš Kočko /CTH/
ČT 11/12, 16.00 Cvrčci I, Cvrčci II: Nastal přeradostný čas /ZUŠ/
SO 13/12, 20.00 Výroční megazábava Exit 30 let /DK/
NE 14/12, 17.00-18.00 PressBand /NR/
PÁ 19/12, 17.30-18.30 Laky Mari /NR/
PÁ 19/12, 19.00 Bílé Vánoce Lucie Bílé /DK/
PÁ 26/12, 17.00 FONS – Zpívej v čase vánočním: Missa Brevis /BN/
SO 27/12, 18.00 Jan Jakub Ryba: Česká mše vánoční /BN/
SO 27/12, 19.00 Vánoční rockovej Žďár /S/

NE 28/12, 16.00 Pěvecký sbor Svatopluk: Vánoční koncert /KP/

KULTURNÍ AKCE

ČT 27/11 až NE 4/1/2026 Adventní světelné instalace /ZŽ/
SO 29/11 až NE 11/1/2026 Horácké Vánoce: Oříšku vyprávěj /RM/
ČT 4/12, 16.30-17.30 Čtenářský klub: Dětská literatura /K/
ČT 4/12, 19.00 Divadlo Ungelt: Taneční hodiny /MD/
ČT 4/12, 19.00 Ivo Šmoldas a hosté /DK/
SO 6/12, 8.30-11.00 Libušínská vánoční besídka /OCL/
PO 8/12, 16.00 Živý betlém /NR/
ST 10/12, 16.30 Předvánoční zastavení /K/
ST 10/12, 18.00 Česko zpívá koledy s Deníkem /NR/
PÁ 12/12, 15.30 Vánoční zpívání třídy s waldorfskými prvky /NR/
PÁ 12/12 až NE 14/12 Ostrov pohody: Jsme tu zase zpět /MD/
SO 13/12, 9.00-11.00 Klub deskových her /K/
ÚT 16/12, 18.00 Setkání s tancem /ZUŠ/
ST 17/12 až ČT 1/1/2026, 9.00-17.00 Výstava betlémů /KB/
ST 17/12, 16.00 Petra Kynclová a její zpěváci /NR/
ST 17/12, 17.00 Vánoční pásmo Studánky a Horácké muziky /NR/
SO 20/12, 15.15 Scénické čtení: Andělská křídla /NR/
ÚT 23/12, 8.30 Stavění žďárského betléma /ZH/
ST 24/12, 17.15 Troubení koled z věže /KP/
ČT 25/12, 14.00-16.00 Výstava betléma /BN/
PÁ 26/12 až ST 31/12, 11.00-16.00 Žďárský betlém /ZH/
ČT 1/1/2026 Novoroční ohňostroj (www.zdarskevanoce.cz)
NE 4/1/2026, 14.30 Dětské pásmo u jesliček /KP/

TRHY A JARMARKY

ČT 4/12, 14.00-17.00 Dobročinný adventní jarmark/BG/
ČT 4/12, 14.00-18.00 Vánoční jarmark pro dobrou věc/K/
PÁ 5/12, 14.00-19.00 Mikulášský jarmark /NR/
SO 6/12, 8.00-12.00 Adventní jarmark (Broadway, Madam) /NR/
SO 6/12, 9.00-16.00 Adventní Fler trh /DK/
ČT 11/12, 8.00-18.00 Zimní trh /NR/
NE 14/12, 10.00-13.00 Burza vinylů /KV/
SO 20/12, 14.00-20.00 Adv. jarmark (F. Slováček, M. Horák) /NR/

VZDĚLÁVACÍ AKCE

každý ČT, 17.00 Setkání anonymních alkoholiků /MCE/
ST 3/12, 9.00 Alzheimer poradna Vysočina /SP/
ST 3/12, 15.30 Archeolog. vykopávky u kostela sv. Prokopa /G/
SO 6/12, 15.00 Vánoční keramická dílna pro veřejnost /A/
ÚT 9/12, 10.00 Výroba gelových svíček /FP/
ST 10/12, 14.00-17.00 DOD třídy s waldorfskými prvky /3ZS  
ČT 11/12 a 18/12, 16.00 Vykresli se z toho /K/
SO 13 a 20/12, 8.30-11.00 Taneční lekce: Tanec a pohyb v nás /ZŽ/
ST 17/12, 14.00 Tvořivá vánoční dílna s Klubem úsměv /K/
ST 17/12, 15.30 V. Chlubnová a K. Vávrová: Vánoční tvoření /G/
ČT 18/12, 16.00 Komentovaná procházka: Pivo, prosím! /RM/

SPORTOVNÍ AKCE

ST 3/12, 17.00 Běh Žďárák: Žďár - Veselí - Žďár /KR/
ÚT 16/12, 15.00 Střelecká soutěž: O vánočního kapra /A/
ST 24/12, 11.00 Štědrodenní běh /NR/
PÁ 26/12, 14.00 Noření do ledové Sázavy /JJ/
SO 27/12, 13.00-15.00 Vánoční kufrování: orientační běh /PFH/


